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Să asigurăm un bogat conținut 
educativ al lecțiilor

In munca pe care o desfășoară cadrele 
didactice pentru instruirea și educarea 
tinerei generații în spirit comunist, 
lecțiile au o deosebită importanță. De 
conținutul educativ al lecțiilor, al prele
gerilor în învățămîntul superior, depind 
în largă măsură calitatea convingerilor 
și sentimentelor tinerei generații, tră
săturile ei de caracter și atitudinea ei in 
viață. Factorul principal în orice școală, 
spune Lenin, este orientarea lecțiilor. 
Această orientare depinde atît de pregă
tirea științifică și pedagogică a profeso
rului, de felul cum acesta stăpînește me
todele și procedeele de predare, cît și de 
convingerile sale politice, de măsura în 
care și-a legat activitatea sa didactică de 
cauza întregului popor muncitor, de cauza 
socialismului și a păcii.

Rezultatele fiecărui an școlar, ca și 
activitatea desfășurată în acest an arată 
că numeroși învățători și profesori din 
țara noastră, educați de organizațiile de 
partid și sindicale, folosind experiența 
școlii sovietice și experiența celor mai 
buni pedagogi din școlile noastre, sînt 
conștienți de importanța deosebită pe 
care o au conținutul ideologic și științific 
al lecțiilor, metodele ș'i procedeele folosite 
în predare. Astfel, multi profesori de ma
tematică, de fizică, de chimie, de biologie, 
de psihologie înarmează pe elevi ou cu
noașterea bazelor concepției materialiste, 
țransmițîndu-le cunoștințe trainice despre 
natură, societate și gîndire, despre legile 
obiective ale dezvoltării naturii și socie
tății, îi învață pe elevi că lumea ma
terială există obiectiv și independent 
de conștiința noastră, că întreaga 
materie se mișcă si se dezvoltă pe baza 
legilor obiective și nu datorită impulsului 
unor forțe supranaturale. De exemplu, to
varășa Irina Constantinescu, profesoară 
la școala medie de fete nr. 1 din Ploești, 
cînd le-a vorbit elevelor despre structura 
și compoziția chimică a substanței vii. le-a 
explicat originea celulei, le-a redat o 
parte din experiențele desfășurate de sa
vanta sovietică Olga Lepeșinscaia. Pe 
baza acestui material, le-a demonstrat 
trecerea de la materia vie acelulară la 
materia vie cu structură celulară, aju- 
tlndu-le să înțeleagă unitatea lumii ma
teriale.

Străduindu-se să contribuie, prin munca 
lor instructiv-educativă. la înțelegerea și 
aplicarea în viată a politicii partidului, 
cadrele didactice caută să lege cît mai 
strîns cunoștințele predate de viața 
practică, de problemele practice ale 
producției, ale construirii socialismu
lui. Ele caută să le formeze elevilor 
deprinderi practice, să le dezvolte drago
stea si interesul pentru activitatea în pro
ducție, pentru munca în colectiv. De exem
plu. luptînd pentru înfăptuirea sarcinilor 
care revin scolii din proiectul Directivelor 
Congresului al Il-Iea al partidului cu pri
vire la dezvoltarea agriculturii în viitorii 
2—3 ani, numeroși învățători si profesori 
de biologie au reușit prin lecțiile lor, prin 
activitatea organizată pe parcelele experi
mentale. să trezească în rîndurile elevilor 
un puternic interes pentru munca agricolă. 
Succesele cucerite, de pildă, de școala de 
4 ani din comuna Slătioara, unde s-au 
cultivat 30 de specii de plante industriale, 
legumicole și cerealiere, s-au lucrat ghi
vece nutritive, s-a obținut fiasole cu pă- 
staia de 1 m, s-a făcut polenizare supli
mentară la secară și porumb, s-au cules 
roade bogate-de pe tarlaua cultivată cu 
alune de pămînt — au avut o mare in
fluentă educativă asupra elevilor. Majo
ritatea acestor elevi doresc să devină buni 
agricultori, să transforme satul lor în- 
tr-o grădină frumoasă si îmbelșugată.

In munca de educare a elevilor în spi
rit comunist se manifestă în largă mă
sură preocuparea învățătorilor și profe
sorilor de. a dezvolta în rîndurile elevi
lor dragostea conștientă față de patrie. 
Folosind cu pricepere conținutul lecțiilor 
de literatură romînă, de istorie, de geo
grafie și constituție; mulți învățători și 
profesori din școlile noastre reușesc să 
dezvolte dragostea elevilor față de îna
intașii noștri, care au apărat în mod eroic 
pămîntul patriei, fată de realizările po
porului nostru muncitor, să le trezească 
interesul pentru cunoașterea frumuseților 
și bogățiilor patriei noastre. De pildă, 
tovarășa Ofelia Moraru, profesoară de 
limba iromină la școala de 7 ani nr. 148 
din București, folosind exemple din dife
ritele texte literare pe care le predă, caută 
să dezvolte în inimile elevilor săi drago
stea pentru frumusețile și bogățiile pa
triei, pentru minunatele virtuți ale po
porului nostru.

Mulți învățători și profesori obțin suc
cese vădite. în cadrul lecțiilor, în ceea ce 
privește educarea elevilor în spiritul in
ternaționalismului proletar. In această 
privință stau mărturie nenumăratele scri
sori, albume și daruri trimise de elevii 
școlilor noastre elevilor din U.R.S.S. și 
din țările de democrație populară, prie
tenia ce se îeagă între fiii oamenilor 
muncii din patria noastră, indiferent de 
naționalitatea lor.

Crește tot mai mult priceperea pedago
gilor noștri de a educa elevii în spiritul 
dragostei pentru muncă, pentru activitatea 
în colectiv. Antrenînd elevii în discutarea 
diferitelor exemple din textele literare 
predate, folosind în cadrul lecțiilor con

Consfătuire la Ministerul Invațămintului
Ieri a început tn Capitală, în localul Minis

terului Invațămintului, consfătuirea cu șefii 
secțiilor de învățămîtit de pe lingă comite
tele executive ale sfaturilor populare regiona
le și raionale la care participă și președinții 
comitetelor sindicale regionale ale muncito
rilor din învățămînt.

Cuvlntul de deschidere e fost rostit de 
prof. acad. I. Murgulescu, ministrul Invă- 
tăniîntului, după care tov. Gh. Ploeșteanu, 
directorul general al direcției învățămîntului 
elementar, mediu și educației preșcolare, a 
făcut o dare de seamă asupra activității șco

ținutul lecturii făcute de elevi și legînd 
aceste exemple cu cele din viata clasei 
și a școlii, din viața oamenilor muncii din 
țara noastră și din celelalte țări ale 
lagărului democratic, mulți învățători și 
profesori reușesc să dezvolte în inimile 
elevilor dorința de a urma exemplele 
bune cunoscute. Lticrînd în felul acesta, 
tovarășa Gabriela Vasiliu de la școala de 
10 ani nr. 24 mixtă din București a 
reușit să le formeze elevilor săi din clasa 
a IV-a o opinie sănătoasă asupra muncii, 
asupra ajutorului tovărășesc pe care tre
buie să și-l dea, asupra îndeplinirii la 
timp a sarcinilor primite.

Dorind să dea patriei cadre cît mai co
respunzătoare cerințelor construirii socia
lismului în tara noastră, un număr tot 
mai mare de pedagogi reușesc, prin lec
țiile pe care le predau, să dezvolte la elevi 
curajul, bărbăția, dîrzenia, reușesc să-i 
educe în spiritul prieteniei si al solidari
tății tovărășești, al cinstei și al respectu
lui față de fiecare om al muncii.

Grija pentru conținutul educativ al lec
țiilor nu se manifestă însă în activitatea 
tuturor pedagogilor care muncesc pe 
ogorul școlii. In școli mai există cadre 
didactice care duc o muncă searbădă, 
lipsită de orizont, care predau lecții 
apolitice, obiectiviste. lecții care nu con
tribuie cu nimic la educarea tineretului 
în spirit comunist, la formarea și dezvol
tarea acelor convingeri și sentimente ca
racteristice omului nou. Astfel de învăță
tori si profesori nu reușesc să facă din cu
noștințele pe care le transmit mijlocul 
esențial de educare a elevilor lor. Ei nu 
reușesc să dea patriei cadre a căror ati
tudine față de muncă să reflecte o înaltă 
conștiință, un adine simț al răspunderii 
față de munca ce li s-a încredințat, o 
viață sufletească frumoasă si bogată.

Mai sînt învățători și profesori care, da
torită unui scăzut nivel ideologic si știin
țific. nu numai că nu reușesc să dea lecții
lor lor un bogat conținut educativ, dar îi 
influențează chiar greșit pe elevi. Tova
rășul profesor Nicolae Popescu Copăceni 
de la școala nr. 125 de fete din Bucu
rești, de exemplu, transmite elevelor în 
cadrul lecțiilor de constituție cunoștințe 
și definiții greșite, care influențează în 
mod negativ asupra dezvoltării lor. Astfel, 
tov. Popescu Copăceni le-a dat elevelor o 
definiție greșită a noțiunii de clasă socia
lă, le-a explicat în mod nejust diferenție
rea socială a țărănimii, le-a dat explicații 
cu totul greșite în ceea ce privește atitudi
nea^ chiaburilor față de procesul colecti
vizării. In loc să le arate elevelor că 
transformarea socialistă a agriculturii are 
loc în condițiile ascuțirii luptei de clasă, 
că chiaburii uneltesc prin cele mai felu
rite mijloace împotriva gospodăriilor co
lective. întovărășirilor și asociațiilor sim
ple, îe-a spus că aceștia nu vor să 
intre în gospodăriile colective. Este clar că 
astfel de greșeli nu fac decît să dezorien
teze pe elevi, să împiedice înarmarea lor 
cu o concepție justă despre lume.

Pentru înlăturarea tuturor acestor lip
suri, este necesar ca învățătorii și profe
sorii să acorde mai multă atenție muncii 
de pregătire a lecțiilor, să reflecteze cu 
mai multă răspundere asupra scopului 
lecției, asupra mijloacelor alese pentru 
realizarea acestui scop. Aceasta, însă, nu 
este suficient.

A face educația comunistă a tinerei 
generații este o muncă de mare răspun
dere. A le forma elevilor o concepție ma- 
terialist-științifică despre lume, a-i educa 
în spiritul patriotismului socialist și al 
internaționalismului proletar, a le dez
volta dragostea de a munci și trăi în co
lectiv, a cultiva în inimile lor cinstea, 
sinceritatea, prietenia, solidaritatea to
vărășească, curajul și bărbăția este o 
muncă ce necesită o serioasă pregătire 
ideologică si științifică, o largă pricepere 
pedagogică și o dragoste adîncă față de 
tineret.

învățătorii și profesorii, care sînt che
mați să facă educația comunistă a tinerei 
generații, trebuie să fie ei înșiși oameni 
cu o înaltă conștiință, cu convingeri și 
sentimente adinei, comuniste, să aibă o 
asemenea pregătire ideologică și profesio
nală care să dea perspectivă muncii lor, 
să le lumineze continuu munca, lecție cu 
lecție, etapă cu etapă. In acest scop, or
ganele de învățămînt și sindicale trebuie 
să acorde mai multă atenție felului cum 
studiază învățătorii și profesorii pentru 
ridicarea nivelului pedagogic și profesio
nal, cum își pregătesc examenele cei în
scriși la cursurile fără frecventă.

Institutele de perfecționare a cadrelor 
didactice, cabinetele pedagogice si consi
liile pedagogice au datoria de a acorda o 
mai mare atenție muncii pentru ridicarea 
nivelului ideologic și profesional al tutu
ror învățătorilor și profesorilor.

Consfătuirile de producție organizate 
în școli și în raioane cu cadrele didac
tice, interasistențele și lecțiile deschise, 
orele de asistență la lecții ale directori
lor de școli trebuie să aducă o largă 
contribuție la îmbunătățrea conținutului 
educativ al lecțiilor.

Lecția îi dă profesorului prilejul să se 
apropie direct de inima elevului, să influ
ențeze direct asupra conștiinței lui. Să 
folosim cu pricepere acest mijloc pentru a 
educa tineretul patriei noastre în spiritul 
moralei comuniste.

lilor de cultură generală șl a organelor de 
învățămînt în prima jumătate a anului șco
lar 1954-1955.

In cadrul consfătuirii — care va (ine trei 
zile — se vor mai analiza rezultatele muncii 
în prima jumătate a anului școlar la școlile 
cu limba de predare romînă și ale minorită
ților naționale, se vor trasa sorcirî în ve 
derea închiderii cursurilor și pregătirii exa
menelor de sfîrșit de an ; de asemenea se 
vor discuta și stabili măsurile ce urmează 
să fie luate în vederea deschiderii viitorului 
an școlar.

Noi semnături pe Apelul de la Viena
Pe Apelul Consi

liului Mondial al Pă
cii se aștern mii și 
mii de noi semnături 
care exprimă voința 
de pace a poporului 
nostru si hotărîrea 
sa fermă de a lupta 
pentru zădărnicirea 
acțiunilor mîrșave de 
pregătire a unui răz
boi atomic ale impe
rialiștilor.

Cu multă însu
flețire au semnat 
Apelul și locuitorii 
raionului Urziceni, 
regiunea Ploesti. Ce
le 344 de echipe de

agitatori din acest 
raion, alcătuite din 
muncitori, țărani 
muncitori, profesori 
etc., au strîns pină 
acuni zeci si zeci de 
mii de semnături pe 
Apel- In majoritatea 
satelor și comunelor 
din raionul Urziceni, 
învățătorii si profeso
rii merg împreună 
cu ceilalți agitatori 
din casă în casă și 
string noi si noi 
semnături pe Apel.’ 
In comuna Dridu, de 
pildă, ei au strîns 

peste 3800 de semnă

Angajamentele devin fapte
Multe lucruri frumoase și interesante poți 

afla în această dimineață de început de mar
tie, la școala medie de fete nr. 8 din Capi
tală. Aici domnește o activitate vie, plină de 
însuflețire. Ai aceeași senzație de parcă 
te-ai afla într-o uzină, într-un laborator, în- 
tr-o întreprindere în care fiecare minut e 
prețios, în care fiecare pas sau mișcare în
seamnă muncă.

Se lucrează mult și serios la școala me
die de fete nr. 8. O spun și cataloagele din 
cancelaria profesorilor, o spun și graficele 
afișate pe săli și panoul de onoare. In școa
lă se acordă o mare atenție îmbinării învă
țăturii cu munca educativă. „Fiți luptători 
activi și hotărîți pentru cauza păcii". Acest 
panou uriaș, care te întimpină în holul clă
dirii, este departe de a rămîne o simplă lo
zincă. Comitetul de luptă pentru pace al șco
lii desfășoară o vie și rodnică activitate în 
mijlocul elevelor.

Comitetul are o permanentă legătură cu 
dirigintele claselor, care țin seama, în alcă
tuirea programului orelor educative, de su
gestiile date de comitet. Adeseori au loc, in 
cadrul orelor educative, discuții despre cele 
mai însemnate evenimente interne și inter
naționale. De asemenea, sînt organizate de 
două ori pe lună referate de informare poli
tică pe temele cele mai importante, legate 
de lupta pentru pace. Astfel, pînă acum s-au 
ținut referate în legătură cu Conferința de 
ța Moscova a statelor europene, cu recenta 
sesiune a Sovietului Suprem al U.R.S.S., cu 
problema folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice etc.

Comitetul de luptă pentru pace al școlii 
medii de fete nr. 8 organizează de aseme
nea, în colaborare cu profesoarele de limba 
romînă, șezători literare în care sînt prezen
tate și analizate operele de seamă ale lite
raturii noastre. Astfel, au avut loc șezători 
la care au fost prezentate operele lui Ion 
Creangă și Mihail Sadoveanu și este în pre
gătire o șezătoare la care se va prezenta o- 
pera Iui Mihail Eminescu.

Datele comemorative de importanță mon
dială indicate de Consiliul Mondial al Pă
cii sînt sărbătorite și în cadrul școlii. Astfel, 
se pregătește un simposion dedicat comemo
rării a 150 de ani de la moartea marelui 
poet Friedrich Schiller.

Elevele școlii de fete nr. 8 sînt edu
cate în spiritul participării active la 
lupta pentru pace. In mintea și în 
inima fiecărei eleve sînt sădite dragostea și

carePeste cîtnp, razele puternice ale soa
relui micșorau văzlnd cu ochii pătura 
de zăpadă căzută tîrziu, cind nimeni 
nu se mai aștepta.

Ulițele comunei Hărman sînt pustii. 
E duminică dimineață și oamenii mai 
zăbovesc pe la casele lor. In centru în
să, în preajma sfatului popular, acolo 
unde ulița se lărgește dintr-o dată, s-a 
strîns tineretul — flăcăii și fetele co
munei. Pun la cale programul de după 
amiază. Cltiva moșnegi s-au așezat 
pe banca din fa(a căminului cultural. 
Privesc liniștiți, mingii,ați de adierea 
viatului călduț, de primăvară.

Deodată, megafoanele aninate pe 
stilpii pieții prind glas. „Atențiune! A- 
tentiune! Aici stafia locală de radiofi- 
care! începem programul nostru cu cu
vîntul tovarășului Nicolae Răvaru, ță
ran muncitor, care va arăta cum a ob
ținut o recoltă de 15000 kg. cartofi 
săpunuri la hectar!" Larma de pe uli
ță s-a potolit. Megafoanele transmit 
acum cuvintele rostite rar, cu chibzuia
lă. de acest fruntaș al recoltelor boga
te. Nicolae Răvaru arată cum, după ce 
a recoltat borceagul șl trifoiul, a trans
portat pe clmp gunoiul de grajd, apoi 
a dezmiristit la o adincime de 5—8 
cm. iar in toamnă, prin noiembrie, a 
făcut o arătură adîncă de 18—20 cm. 
El vorbește despre osteneala pe care 
și-a dat-o, despre metodele pe care le-a 
folosit. '.M-am pregătit din vreme 
pentru însămîntările 
ceasta ■>— continuă 
Am dus pe cîmp 10 
grajd, mi-am reparat 
lectionat semințele. Sper că în 
acesta voi obține o recoltă de 
kg. cartofi săpunari la hectar. Așa 
mi-au arătat tovarășii învățători care 
predau la cursul agrotehnic"...

...In recoltele bogate obținute de ță
ranii muncitori din comuna Hărman, 
raionul Stalin, în activitatea spornică 
a gospodăriei agricole colective, stă și 

Si 
din primăvara a- 
Nicolae Răvaru. 
care de gunoi de 
uneltele și am se- 

anul 
18.000

turi. iar în comuna 
Manasia 3100.

Cu ajutorul învă
țătorilor si profeso
rilor, comitetul raio
nal de luptă pentru 
pace a organizat Ia 
căminele culturale 
din raionul Urziceni 
peste 36 de adunări 
unde oamenii muncii 
au înfierat acțiunile 
războinice întreprinse 
de imperialiști, duș
mani ai vieții și fe
ricirii omenirii.

★

Dîndu-și adeziunea 
la cauza păcii și 

condamnînd pe ațî- 
țătorii la război, ță
ranii muncitori și 
cadrele didactice din 
satul Someșgurușlău, 
raionul Jibou, sem
nează Apelul de la 
Viena cu încredere 
nețărmurită în forța 
de neînvins a lagă
rului păcii. Cei peste 
150 de țărani munci
tori din acest sat, 
care s-au adunat de 
curînd într-un mi
ting, și-au exprimat 
hotărîrea de a întări 
prin activitatea lor 
de zi cu zi semnătu
rile depuse pe Apel-

admirația față de luptătorii pentru pace din 
întreaga lume. Cu multă înflăcărare vorbește 
eleva Âna Maria Marinescu din clasa a VIII-e 
„C“ despre fruntașii producției din țara noas
tră, care contribuie din plin, prin munca lor, 
la apărarea păcii, despre oamenii sovietici, 
dîrzi apărători ai păcii în întreaga lume, 
despre lupta Raymondei Dien sau despre jert
fa acelei minunate femei care a fost Ethel 
Rosenberg.

Nu e mult de cînd elevele și profesoarele 
școlii medii de fete nr. 8 au semnat Ape
lul de Ia Viena. Ele muncesc cu sîrg acum 
pentru a întări prin noi realiză,ri această 
semnătură.

Clasa VlII-a „C‘‘ a fost evidențiată pe 
școală la disciplină și învățătură. In ziua de 
8 martie, elevele Mărgărint și Solomon din 
această clasă au primit note buhe la limba 
romînă. Ele și-au îndeplinit astfel angaja
mentul luat în cinstea Zilei Internaționale 
a Femeii. Ana Maria Marinescu, lucia Ci- 
hodaru, Galina Alexe și Domnica Popescu, 
din aceeași clasă, sînt fruntașe la învățătură, 
au numai note de ,.5“ și „4“ la toate obiec
tele. Fiecare din cele 36 de eleve ale clasei 
a VIII-a „C‘‘ poartă cu mîndrie, pe braț, 
o banderolă roșie cu inscripția „S“ (de servi
ciu pe școală). Fetele din clasa a VIII-a 
„C" țin ordine pe coridoare și în sălile de 
curs pînă intră profesoarele la lecțji, creînd 
astfel condiții bune de muncă. Ele iși înde
plinesc cu conștiinciozitate sarcinile, stră
duindu-se să întărească prin fapte semnă
tura lor pe Apelul de la Viena.

Dar exemplul clasei a VIII-a „C“ nu este 
singurul. Tovarășa directoare a școlii vor
bește cu îndreptățită mîndrie și despre clasa 
a X-a „A“ unde sînt cinci fruntașe la în
vățătură care au la toate materiile numai 
media „5“.

„Nici o corijentă, nici o repetentă pe pă
trarele III și 1V‘‘. Aceasta este lozinca pe 
care o poți întîlni la toate clasele școlii me
dii de fete nr. 8.

Părăsind clădirea școlii, ai parcă un sen
timent de siguranță că acest angajament va 
fi îndeplinit, pentru că în această școală se 
muncește bine, pentru că într-adevăr aici, la 
locul lor de muncă, profesoarele și elevele 
școlii știu să întărească prin fapte, prin rea
lizări semnătura pe Apelul de la Viena, sem
nătura care înseamnă un angajament solemn 
de participare activă la lupta pentru pace, 
pentru viață.

E. DAN

o părticică a muncii rodnice pe 
învățătorii și profesorii o depun pentru 
înflorirea comunei lor. In munca din 
școală. în acțiunea pentru lichidarea 
neștiintei de carte, în înarmarea țărani
lor muncitori cu cunoștințe agrotehnice 
înaintate, la căminul cultural, la cursu
rile populare de limba rusă — învă
țătorii și profesorii școlilor din Hăr
man înscriu mereu pe răbojul activită
ții lor noi realizări în lupta pentru, ri
dicarea nivelului material și cultural al 
țăranilor muncitori. Dar să lăsăm să 
vorbească faptele:

• Numai ultimii zece ani din cei 
optsprezece de cînd tov. Dumitru Latiș, 
directorul școlii de 7 ani cu limba de 
predare romînă, muncește pentru lumi
narea copiilor din comuna Hărman, 
sînt ani înoitori, ani aducători de sa
tisfacții și bucurii. Numărul copiilor 
care vin la școală a crescut, s-a du
blat. Niciunui învățător sau profesor 
din comună nu i-a fost indiferent dacă 
fie chiar șt un singur copil nu venea 
la școală. Astăzi, cadrele-didactice din 
Hărman pot raporta cu mîndrie: în 
comuna lor nici un copil de virstă șco
lară nu a rămas neșcolarizat, iar 
frecventa este de sută la sută. La a- 
ceastă realizare contribuie și faptul, că 
din inițiativa cadrelor didactice a luat 
ființă internatul școlii.

® Dincolo de marginile comunei se 
întind ogoarele gospodăriilor agricole 
colective si de stat, pămîntul țăranilor 
muncitori individuali. îndeletnicirea 
principală a locuitorilor comunei este 
agricultura. Oare școala poate cămine 
în afara vieții, izolată de tot ceea ce 
se petrece în jurul ei ? Nu — răspund 
acestei întrebări cadrele didactice din 
comuna Hărman. învățătorii și profe
sorii acordă o deosebită atenție înar
mării temeinice a elevilor cu cunoștin
țe ăgrotehnice. Pe parcelele experimen
tale ale școlilor cu limba de predare 
romînă și germană elevii învață me
todele agrotehnice pentru cultivarea

Peste 8.770.000 cetățeni 
din patria noastră au semnat 
pină acum Apelul de la Viena

Miercuri după-amiază a avut loc sub președinția acad. prof. 
P. Constantinescu-Iași, vicepreședinte al Comitetului Permanent pen
tru Apărarea Păcii din R.P.R., ședința Biroului Comitetului Perma
nent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.

In cadrul acestei ședințe, membrii biroului au analizat felul cum 
se desfășoară în țara noastră acțiunea de strlngere de semnături 
pe Apelul împotriva pregătirii războiului atomic.

Pînă la 9 martie, în țara noastră, Apelul de la Viena a fost semnat 
de 8.770.803 cetățeni. Acțiunea de strîngere a semnăturilor continuă.
Cetățenii patriei noastre își pun cu însuflețire semnăturile pe Apelul 
Consiliului Mondial al Păcii.

(Agerpres)
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Alături de întregul nostru popor
In seara zilei de 7 mar

tie, In sala clubului „!• L. 
Caragiale“ din orașul Medi
aș, peste 6000 de cetățeni de 
naționalitate germană s-au a- 
dunat pentru a protesta Îm
potriva manevrelor guvernu
lui de la Bonn, care urmă
rește remilitarizarea Germa
niei occidentale și permanen
tizarea scindării Germaniei.

Vorbind despre sarcinile 
ce stau In fața populației 
germane din orașul Mediaș, 
prof. dr. Arnold Komfeld 
a subliniat aportul pe care 
trebuie să-1 aducă în lupta

pentru apărarea păcii și În
tărirea patriei alături de în
tregul popor, toți germanii 
cinstiți care trăiesc azi In 
R.P-R.

Preotul dr- Gustav Goc- 
kler, exprimîndu-și indigna
rea față de manevrele ațîță- 
torilor la tin nou război, a 
arătat că sarcina fiecărui 
german cinstit este de a 
apăra pacea, luptînd activ 
în acest scop împotriva pla
nurilor celor care vor să 
provoace un război atomic.

Profesorul Gerhardt Won.

satului
principalelor culturi specifice raio
nului : porumbul, cartoful, sfecla de za
hăr. Aici copiii au însămintat cartofi 
în cuiburi așezate în patrat, au exe
cutat polenizarea artificială a porum
bului etc.

Profesorii Maria Glăjaru, Laurenfiu 
Udreich și alții folosesc adeseori, in 
lecțiile lor, exemple din munca ce se 
desfășoară la colectivă, la gospodăria 
agricolă de stat și la S.M.T. Cind a 
predat lecția despre oxigen, de pildă, 
profesorul Laurent iu Udreich a orga
nizat cu elevii clasei a VII-a o vizită 
la S.M.T. Muncitorii SM.T-u.lui le-au 
arătat elevilor cum lucrează aparatele 
de sudat, cum se produce arderea oxi
genului. Cu acest prilej, fruntașii 
S.M.T.-ului, Gh Imrich si I. Stășescu, 
le-au povestit copiilor cum se desfă
șoară campania de reparare a unelte
lor agricole si cum s-au pus la punct 
tractoarele și semănătoarele, le-au a- 
rătat cum funcționează macaralele. E- 
levii ajută ades?” gospodăriei agrico
le de stat la întreținerea grădinii de 
zarzavat, la îngrijirea răsadnițelor. 
După fiecare excursie de acest fel. 
crește, dragostea elevilor fată de mun
ca în agricultură.

• Profesoara Maria Glăjaru. profe
sorul Alexandru Necra.se și educatoa
rea Marliese Zakel au alfabetizat pînă 
acum o sută de neștiutori de carte. O- 
dată cu alfabetizarea celor 2'1 de nești
utori de carte care urmează cursurile 
în acest an. toti locuitorii comunei vor 
ști să scrie si să citească.

o 42 de familii făceau parte la înce
put din gospodăria agricolă colectivă 
Astăzi, gospodăria numără 31'0 de fa
milii. La acest succes au contribuit și 
învățătorii si profesorii comunei. Pro
fesoarele Aurelia Latiș și Victoria Chi- 
coș au organizat șezători în care ci
teau broșuri, vorbeau despre statutul 
model al colhozurilor din Uniunea So
vietică. despre succesele obținute de 
colectiviștii din tara noastră, convin- 
gînd țăranii muncitori despre avanla- 

ner, muncitorul Cr. Botsch 
de la întreprinderea „Parti
zanul păcii“ și alți partici- 
panți care au luat cuvîntul 
s-au declarat hotărît împo
triva reînvierii militarismu
lui german, pentru apărarea 
păcii, împotriva celor care 
vor să dezlănțuie un război 
atomic.

A urmat apoi un program 
artistic dat de elevii școlii 
elementare cu limba de pre
dare germană din oraș și 
de corul cadrelor didactice 
care predau în limba germa
nă la școlile din Mediaș-

jele gospodăriei agricole colective- Ca
drele didactice le vorbeau țăranilor 
muncitori și la statia de radiaficare a 
comunei, convingindu-i să apuce pe 
drumul nou al gospodăriei agricole co
lective

Si astăzi, cînd munca de lămurire a 
dat roade bogate, învățătorii și profe
sorii continuă să sprijine activitatea 
gospodăriei agricote colective. Alături 
de inginerii agronomi. învățătorii șt 
profesorii, ca unii ce cunosc de ani de 
zile ogoarele comunei Hărman, pre
dau la cursurile agrotehnice de ta gos
podăria agricolă colectivă. In mod spe
cial se ocupă cadrele didactice de foș
tii absolvenți ai școlilor din comună, 
astăzi membri ai gospodăriei agricole 
colective. Astfel au ajuns fruntași în 
muncă foștii elevi ai școlii: t'-an To
rni, Vasile Nan, Viorel (iăetan. Hans 
Iledrig, Petru Meurer. Gheorgne Nan, 
decorat cu Medalia Muncii.

La căminul cultural, al cărui direc
tor este profesorul Nicolae Ap'odu. se 
desfășoară o^bogată activitate cultura
lă. Aici țăranii din comună admiră a- 
desea măiestria celor două echipe de 
dansuri de sub conducerea învățătoa
rei Ewa Ziegler și a profesoarei Aure
lia Micu. ascultă concertele date de 
fanfara țăranilor muncitori sau de co
rul de 50 de persoane

Cele peste 2000 de volume ale biblio
tecii au devenit insuficiente pentru nu
mărul mare de cititori din comună. La 
căminul cultural. 40 de țărani munci
tori au 'nvătat. limba rusă la cursul 
condus de profesorul Alexandru Ne
crase.

★
învățătorii șl profesorii din Comuna 

Hărman nu-și cruță puterile pentru a 
contribui la îndeplinirea nobilei lor mi
siuni. Ei îsi aduc contribuția la mersul 
înainte ai patriei noastre pe calea cons
truirii socialismului, a făuririi unei 
vieți îmbelșugate.

V. ANDREESCU

Necra.se


Pag. 2-a GAZETA INVĂȚĂMÎNTULUI

Cum să-i învățăm pe elevi să rezolve problemele
Această întrebare mi-a adresat-o nu de 

mult o tînără profesoară de matematică de la 
una din școlile orașului Kuibișev. Ea ere a- 
mărîtă de faptul că la o leație de geometrie 
în clasa a X-a, bunăoară, nu reușește să re
zolve decît o singură problemă grea sau două 
probleme de greutate mijlocie, iar dacă tre
buie să demonstreze o teoremă, atunci 
nu-i mai rămine deloc timp pentru probleme. 
In mod obișnuit, ea le dă elevilor să rezolve 
acasă o problemă sa-u două. Uneori, elevii 
nu reușesc să-și facă tema acasă și atuflci 
aceste probleme trztuie rezolvate în clasă. 
Verificarea rezolvărilor în clasă ia mult 
timp. Ca urmare, elevii rezolvă în cursul 
.unei luni mumei 15-16 probleme. In clasă 
există elevi buni, mijlocii și slabi. După care 
din ei trebuie să ne orientăm ? Cum să asi
gurăm activitatea tuturor elevilor — și a 
celor buni și a celor slabi ?

După părerea mea, primul lucru de care 
trebuie să tină 6eama profesorul la .rezolva
rea problemelor este trecerea succesivă de la 
ușor le greu, de l.a concret la abstract. S-ar 
piirea că acesta este un adevăr cunoscut de 
toată lumea. Faptele arată însă că nu toți 
pedagogii țin seama de acest adevăr. Unii 
profesori rezolvă cu elevii problemele în or
dinea în care acesteia sânt așezate în manual, 
una după alta, fără să țină seama de greu
tatea diferită a rezolvării lor.

Să luăm, de pildă, tema „Aflarea volumu
lui paralelipipedului oblic". In manualul de 
R;bkin se dau la această temă probleme de la 
nr. 44 la nr 55. Mai întîi se vor rezolva 
problemele nr. 49, 50 șl 51, care stnt mai 
ușoare. Aici elevii învață să afle înăl
țimea paralelipipedului cînd se dă mu
chia și unghiul pe caire-1 formează ea 
cu planul bazei. Apoi profesorul poate să 
varieze problemele, să dea nu numai un
ghiuri de 60° și de 45°, dar șt de site mă
rimi, să rezolve probleme in cere se aplică 
trigonometria. După aceea, el va alcătui sin
gur o problemă simplă de aflare a volumului 
paralelipipedului și o va rezolva cu elevii pe 
cate geometrică și cu aplicarea trigonome- 
triei. Numai după aceea se poate trece la 
rezolvarea problemelor mai grele, tacepînd 
cu problema nr. 44. Bineînțeles că elevii 
mai buni la matematică vor lucra mai re
pede, dar în clasă nu vor exista elevi care 
să nu lucreze deloc.

Cu totul altfel vor sta lucrurile dacă pro
blemele vor fi rezolvate începînd cu nr. 44. 
Unui elev bun nu-i va fi greu să rezolve a- 
ceastă problemă, dar elevul mijlociu și cu 
atît mai mult elevul slab nu vor putea începe 
rezolvarea, ci vor aștepta ajutor. Problema 
nr. 45 este destul de grea și pentru elevii 
buni.

Este clar că prin această metodă noi nu-i 
vom. putea învăța pe toți elevii să rezolve 
problemele. In acest caz, elevii slabi încep 
să piardă încrederea în forțele lor, ajung în 
situația de a depinde cu totul de elevii mai 
buni și, în sfîrșit, se împacă cu gîndul că 
nu știu să rezolva probleme. Noi ne plîn- 
gem de pasivitatea lor, fără a observa că 
aceasta este rodul metodei noastre.

Pentru ca toți elevii să rezolve mai multe 
probleme, eu .personal practic următorul pro
cedeu : unele lecții le rezerv în întregime al
cătuirii planului amănunțit de dezvoltare a 
problemelor, explicînd etapele rezolvării. 

Dau, bunăoară, următoarea problemă de ge
ometrie cu aplicarea trigonometrie!: „Baza 
piramidei este un triunghi dreptunghic cu un 
unghi ascuțit egal cu alfa. Fiecare muchie 
laterală b este înclinată pe planul bazei, cu 
un unghi p. Să se afle volumul piramidei". 
Nu le cer însă elevilor să rezolve această 
problemă, ci le propun să facă numai dese
nul șl să alcătuiască planul rezolvării ei. Nu 
toți elevii reușesc să execute desenul. De
termin prin întrebări ajutătoare specificul de
senului : fața laterală care trece prin ipote
nuză este perpendiculară pe planul bazei, 
înălțimea acesteia este înălțimea piramidei 
etc.

După ce am stabilit metoda de rezolvare 
a acestei probleme șl am întocmit planul, 
trecem la alcătuirea planului de rezolvare a 
unei probleme analoage, dar nu mai lucrăm 
cu fața laterală, ci cu ipotenuza. In proble
ma următoare, introducem raza cercului în
scris sau circumscris. In prealabil, folosind 
figura geometrică, arătăm particularitatea 
principală a acestei piramide.

In felul acesta reușim să analizăm la unele 
lecții nu una sau două, ci mai multe pro
bleme. La fel procedăm uneori și la lecțiile 
de algebră. De pildă, folosim unele lecții nu
mai pentru alcătuirea ecuațiilor după condi
țiile problemelor, fără a rezolva aceste e- 
cuații, și reușim să cuprindem o mare va
rietate de ecuații și de probleme.

Este important să facem ca elevul să vadă 
elementele .principale de la oare va porni 
rezolvarea problemei. Bunăoară, cu prilejul 
rezolvării problemelor arătate mai sus, e- 
levul trebuie să înțeleagă că, tn condițiile 
date, vfrful piramidei se proiectează pe pla- 
mrl baze! ta centrul cercului circumscris ; 
deci trebuie căutat centrul cercului circum
scris triunghiului dreptunghic.

Dar pentru a folosi o asemenea analiză a 
problemelor, ale trebuie alese în mod spe
cial Nu trebuie aă rezolvăm probleme întlm- 
plătoare, oare nu au nici o legătură una cu 
alta.

Pentru ca elevul să poată rezolva proble
ma, profesorul trebuie să se gândească bine 
ce dificultăți se pot înttapina în rezolvarea 
ei. Eu rezolv în prealabil toate problemele, 
chiar șl cele mai ușoare, înainte de a le da 
elevilor. Uneori se întîmplă ca șl într-o pro
blemă simplă să existe un element foarte 
important, asupra căruia trebuie neapărat să 
atragem atenția elevilor, deoarece altfel 
munca lor va fi pierdută în zadar. Trebuie 
condamnată cu hotărîre nepăsarea profeso
rului față de tema pe care o dă elevului și 
față de munca acestuia pentru rezolvarea ei.

Trebuie să avem în vedere încă o regulă 
foarte importantă : dacă am comunicat ele
vilor vreo proprietate a figurii, nu ne putem 
limita numai la un singur caz unde se ține 
seama de această proprietate. După un timp 
oarecare, trebuie să apelăm la un nou caz 
analog.

Profesorul trebuie să asigure legătura din
tre diferitele probleme, să găsească în ele 
tot ce este comun și 'esențial.

Pentru a-i învăța pe elevi șă rezolve pro
bleme trebuie să rezolvăm cu ei probleme 
multe și variate. Dar această muncă nu va 
aduce roadele dorite dacă nu se va baza pe 
gtodirea matematică. A-i învăța pe elevi să 

rezolve probleme înseamnă a-i învăța să 
gtadeaacă, iar a-i învăța să gîndească este 
posibil numai atunci oînd fiecare idee nouă 
este concretizată printr-un fapt real.

De pildă, în clasa IX-a le vorbim elevilor 
despre criteriul de paralelism a două plane. 
Elevii trebuie să ne arate concretizarea a- 
cestui criteriu, luînd ca exemplu sala de cla
să, prizma pe care o au în față. După a- 
ceea ei trebuie să se convingă, pe baza 
materialului didactic pregătit dinainte, că 
dacă o dreaptă paralelă dintr-un plan 
este paralelă cu o dreaptă din alt 
plan, aceasta încă nu înseamnă că planele 
stat paralele. Ei trebuie să se convingă în 
practică că dacă două drepte care se inter
sectează pe un plan sînt respectiv paralele 
cu două drepte care se intersectează pe al
tul, aceasta iarăși nu este o dovadă că cele 
două plane sînt paralele. După aceste ob
servații și comparații, teorema privitoare la 
criteriul de paralelism al dreptelor paralele 
va căpăta pentru elevii din clasa a IX-a o 
mare putere de convingere.

In clasa a VIII-a le vorbim elevilor des
pre rădăcini străine. Pentru mulți elevi a- 
ceastă noțiune de rădăcină străină rămine 
ceva tainic, prea puțin înțeles, dacă ea nu 
le este prezentată în întreaga ei realitate 
materială. Elevul trebuie să știe cu precizie 
ce este rădăcina unei ecuații și de ce ecuația 
3 x — 15 se transformă în identitate, ori 
care ar fi valoarea lui x prin înmulțirea am
belor părți ale ecuației cu 0, adică atunci 
cînd 3 x. 0 — 15, ecuația capătă un numâr 
infinit de rădăcini. Cu alte cuvinte, orice 
valoare numerică a lui x este rădăcina ecu
ației a doua, dar toate aceste rădăcini, cu 
excepție unei singure valori, stat străina 
pentru prima ecuație. Profesorul propune cla
sei să înmulțească ambele păirți ale ecuației 
3 x - 15 cu x și să apună dacă în cazul cînd 
introducem aici rădăcina străină, noua ecu
ație va căpăta rădăcini care nu satisfac pri
ma ecuație și dacă ecwtea stat străine pen
tru ea. Apoi înmulțim ambele părți ale ecua
ției cu x—3 sau cu x-ț-3 șl propunem elevi
lor ca, fără a rezolva ecuațiile, să determine 
rădăcina străină. După aceea le cerem ele
vilor să înmulțească ambele păirți eu o ex
presie, cînd se va obține rădăcina 2,3, 1/2 
etc.

Prin aceste exerciții îi facem pe elevi să 
înțeleagă noțiunea de rădăcină străină, apa
riția și pierderea ei. Trebuie să insist asu
pra necesității de a vorbi cu elevii într-o 
limbă accesibilă.

Putem răspunde deci, pe scurt, la întreba
rea cum să-i învățăm pe elevi să rezolve 
probleme, în modul următor : pedagogul în
suși trebuie să rezolve problemele, să le gru
peze, să le clasifice după gradul de greu
tate, să le sintetizeze, să găsească tot ce 
este comun în ele, să extragă esențialul. Tre
buie 6ă evităm șablonul și însușirea meca
nică de către elevi a rezolvării problemelor. 
O condiție importantă este ca pedagogul 
să-și cunoască elevii și dificultățile pe oare 
le întâmpină aceștia. Principalul este ca pe
dagogul însuși să muncească neîntrerupt pen
tru perfecționarea măiestriei sale. In aceasta 
constă chezășia succesului în muncă.

I. ȚLAF 
profesor emerit

Schimb de experiența 
în predarea 

limbilor străine
La Tomsc funcționează sase mari in

stituții de invătămint superior. Aici stu
diază tineri și tinere din toate colturile 
Uniunii Sovietice, mai ales din orașele 
și regiunile Extremului Orient și ale 
Siberiei.

Observațiile culese la examenele de 
admitere la limbile străine au arătat că 
in aceste instituții cerințele impuse 
candidafilor sînt diferite. In legătură 
cu aceasta, în oraș s-a organizat o 
conferință șfiintifico-practică asupra 
problemelor legăturii în muncă între 
profesorii de limbi străine din școala 
medie și cei din școlile superioare.

Conferință a fost deschisă prin refe
ratul prof. A. Dulzon, intitulat „Cu 
privire la bazele lingvistice ale predării 
limbilor străine". Metodistul institutu
lui de perfecționare a cadrelor didacti
ce, tov. I. Nagel, a zugrăvit în refera
tul său situația predării limbilor străine 
in școlile din orașul și regiunea Tomsc. 
Referatele tovarășilor G. Tivaniwc — 
„Scopurile și sarcinile studierii limbi
lor străine în instituțiile de învătămint 
superior" — și N. Miahcova — „For
mele și metodele de muncă in predarea 
limbilor străine la instituțiile de învă- 
țămînt superior" — au arătat cadrelor 
didactice cum lucrează foștii lor elevi 
în instituțiile superioare.

Un seminar la uzină
Secția de invătămint a raionului 

Dzerfinski din orașul Novosibirsk a 
organizat la uzina de mașini un se
minar practic, cu durata de o zi, pen
tru directorii școlilor de 7 ani și ai 
școlilor medii. Scopul seminarului a 
fost studierea de către conducătorii 
instituțiilor de Invătămint a organizării 
producției la o mare întreprindere in
dustrială modernă .

Participanta la seminar au ascultat 
Lecții despre organizarea muncii, des
pre tehnica securității și despre protec
ția muncii în uzină. Apoi directorii de 
școli au vizitat atelierele întreprinderii 
și au cercetat utilajul lor. au urmărit 
funcționarea diferitelor mecanisme și 
agregate complexe, precum și întregul 
proces de producție — de la turnarea 
pieselor pînă la asamblarea mașinilor 
gata fabricate-

Elevii școlii medii nr. 1 din Kamensc, 
reg. Moscova, și-au construit singuri O 
ambarcație pe care o vor lansa în zilele

Excursiile școlare
Din cauza unor anumite împrejurări, am 

fost nevoit să preiau la mijlocul anului șco
lar o clasă uinide urma 6ă predau biologia. 
Elevii acestei clase îmi erau cu totul necu- 
noscuți. Și iată-mă, după ce a sunat clopo
țelul, intrînd la prima lecție...

Patruzeci de perechi de ochi mă fixează, 
curioși. Prima lecție într-o olasă nouă are 
o importanță deosebită. Fiind o lecție in
troductivă. eu fac un scurt rezumat al ma
teriei din programă, mă opresc asupra con
ținutului • lecțiilor pe care le vom studia îm
preună Curind observ însă că încercările 
mele de a expune cunoștințele într-o formă 
vie și plastică, de a trezi prin aceasta intere
sul elevilor, nu dau rezultatele dorite. Elevii 
sînt foarte puțin activi și trebuie să depun 
eforturi pentru a menține disciplina nece
sară. Dar și această disciplină este, într-o 
anumită 'măsură, o disciplină de suprafață. 
„Care să fie cauza acestei atitudini a ele
vilor față de expunerea mea ? De ce sînt 
pasivi ?“

După expunere, îi interoghez pe elevi. In 
aparență, răspunsurile unor elevi dovedesc 
că ei posedă ounoștințe destul de adinei. 
Dar se simte că aceste cunoștințe stat în
vățate pe de rost. Răspunsurile elevilor, nu 
cuprind observații proprii asupra vieții din 
jur.

Nu pot găsi nici o asemănare între clasa 
nouă și clasa La oare pred^p de trei ani'. In 
această clasă elevii sînt foarte activi. în 
rîndurile lor domnește acea autodiscipliină 
adiîncă și conștientă care, cu toată aparenta 
vioiciune excesivă a elevilor, le aduce o sa
tisfacție deplină attt lor, aît și profesorului. 
In clasa aceasta cunoștințele elevilor stat 
legate de viața practică șl n-A un caracter 
superficial, bucheresc.

Anailfztnd organizarea lecțiilor și calitatea 
cunoștintelor elevilor ta aceste două clase, 
poți trage, fără a greși, oonaluzia că una 
dintre condițiile principale ale succesului 
muncii profesorului de biologie o constituie 
excursiile, observarea nemijlocită a naturii 
vii.

Ctad elevii mei de astăzi erau tacă ta 
clasa a V-<a, am făcut cu ei o excursie la 
o gospodărie de sere și răsadnițe pentru 
studierea metodelor de creștere a răsaduri
lor ta ghivece nutritive. Elevii au studiat 
sistemul de încălzire a serelor, pregătirea 
amestecului de turbă și humus, funcționarea 
mașinii de presat cuburi nutritive. De ase
menea, au pregătit ej înșiși cîteva cuburi și 
au constatat ce avantaje prezintă creșterea 
răsadurilor ta cuburi nutritive.

Serele inundate de soarele de iarnă, cu 
verdeața bogiată a diferitelor soiuri de le
gume — castraveți, pătlăgele roșii, varză, 
ridichi, ceapă — au, produs o puternică im
presie asupra copiilor. Ei au ascultat cu a- 
tenție explicațiile îngrijitorului serelor, au 
urmărit pregătirea amestecului, funcționa
rea mașinii, și-au luat notițe, au făcut 
schițe. Rezultatele excursiei s-au vădit chiar 
la leoția următoare.

După excursie, elevii au scris o lucrare cu 
terna „Cum se oresc răsadurile în cuburi de 
turbă și humus și ce avantaje prezintă a- 
ceastă metodă”. Lucrările elevilor erau înso
țite de desene și se deosebeau prin expune
rea clară a procesului de pregătire a cubu

rilor și prin înțelegerea avantajelor pe cana 
le prezintă creșterea răsadurilor în cuburi. 
Lucrarea a fost executată foarte bine, iaf 
cunoștințele dobîndite în excursie s-au păs
trat pînă astăzi ta mintea elevilor.

Elevii mei își amintesc de asemenea de 
excursia pe care au făcut-o toamna, ta pa-1 
dure, pe cînd erau în clasa a Vl-a. Ei au 
cunoscut atunci grupele principale de plante 
și au alcătuit un ierbar. Excursia a lăsat 
asupra lor o impresie de neșters. Ei au ob
servat condițiile de viață ale reprezentanți
lor grupelor principale aile lumii vegetale : 
petele abia peroeptibile ale lichenilor pe pie
trele goale, straturile de licheni destul de 
groase, crescute în condiții mai favorabile 
pe stimei și pe talpinele arborilor, mușchiul 
mătăsos și verde, ferigile bogate, cu nume
roși spori pe partea inferioară a frunzelor, 
coniferele și, în sfîrșit, foioasele în minu
nata gamă a culorilor de toamnă.

Ne-am așezat lîngă niște stîncl pitorești, 
ca să stăm de vorbă. Nici un cabinet, fie 
el cît de bogat, nu ne-ar fi putut da mai 
mult material intuitiv decît cel întîlnit în 
excursie. Din observațiile propriii și din 
expunerea profesorului, elevii au căpătat o 
reprezentare clară a istoriei apariției pe 
uscat, tatr-un trecut îndepărtat, a primelor 
plante. Cunoștințele obținute cu prilejul 
excursiei vor rămine pentru toată viața în 
mintea elevilor și vor constitui o bază trai
nică pentru înțelegerea materialistă a feno
menelor naturii.

Cu cîtă pasiune au prelucrat copiii m«J 
teriailul cules ta această excursie, cît ma
terial didactic au confecționat cu mâinile lor 
proprii! Și cum se înviorează fețele copii
lor cînd studiază capitolele dta programă, 
în legătură cu care au făcut excursii 1...

Acum, ta clasa a VIU. studiem zoologia 
vertebratelor. Ne-a ajutat mult excursia fă
cută la muzeul regional „V. C. Arseniev". 
Excursia a avut loc după ce s-au studiat cla
sele peștilor, ale amfibiiilor și ale reptilelor 
și ta timp ce se studia clasa păsărilor. Tema 
excursiei a fost cunoașterea peștilor cu cea 
mai mare importanță industrială din regiu
nea Primorie. studierea pairticuilarităților 
structurii acestor pești și cunoașterea condi
țiilor lor de viață. Dintre reptile elevii au 
studiat șarpele și broasca țestoasă. Ei au 
văzut la muzeu păsări înotătoare de baltă și 
păsări răpitoare, au avut prilejul să cuu 
noască cele mai importante păsări din r®* 
giunea Primorie.

Acum paginile din manual învie ta fața 
elevilor. Ele vorbesc despre păsările care lo
cuiesc în văgăunile munților, în păduri, pe 
malul apelor. Copiii au văzut toate aceste 
păsări, cuiburile și ouăle lor la muzeu, în
tr-o ambianță foarte apropiată de oea natu
rală.

Importanța excursiilor, atunci cînd ele sînt 
pregătite în toate amănuntele, este deosebit 
de mare In noul an școlar, Ministerul 
învățământului a<l R.S.F'.S.R. a prevăzut o 
săptămînă special pentru excursii.

Excursiile constituie o formă importantă 
și foarte eficace de muncă instructivă și 
educativă.

M. KACEANOVSKI 
profesor de biologie la școala 

medie nr. 7 din Vladivostok.

IN AJUTORUL CELOR CE STUDIAZĂ INDIVIDUAL

Metode pentru studierea gramaticii
In predarea gramaticii există două căi 

pentru cunoașterea fenomenelor grama
ticale : una pornește de la observarea fap
telor particulare, concrete, la generalizare, la 
stabilirea unor reguli generale ; alta pleacă 
de la enunțarea tezei generale la concreti
zarea ei prin alegerea unor fapte particula
re corespunzătoare.

In general, alegerea uneia sau a alteia 
din aceste două metode pentru studierea gra
maticii este determinată de două consideren
te : în primul rind, metoda depinde de natura 
materialului studiat; în al doilea rind, de 
scopul pe care îl urmărește fiecare temă gra
maticală in parte.

Vom da cîteva exemple:
Pentru formarea .noțiunii de adjectiv, care 

Indică însușirea ființelor sau _ lucrurilor, ele
vii analizează Un mare număr de exemple 
tablă — neagră, netedă, lucioasă ; măr — ro 
fund, roșu, dulce etc. Apoi, pe baza genera
lizării acestor exemple concrete se dă de
finiția adjectivului. In cazul acesta se folo
sește prim-a metodă : de la particular la ge 
neral. Adjectivul arată diferite însușiri ale 
ființelor și lucrurilor (culoare, formă, gust, 
mărime etc). De aceea, pentru ca elevii să 
dobîndească în mod conștient noțiunea de 
adjectiv este necesar să li se arate feluritele 
însușiri ale ființelor și lucrurilor și să li 
se ceară să analizeze și să generalizeze a- 
ceste exemple.

In același mod se -formează șl noțiunea de 
substantiv, de verb, adverb, noțiunile despre 
părțile principale și secundare ale propozi
ției. despre prefixe, sufixe și o serie de alte 
noțiuni gramaticale.

Metoda de a-i conduce pe elevi spre for 
mutarea concluziilor, -regulilor, definițiilor 
gramaticale cu ajutorul unor întrebări pre
cise, bine gîndite, puse de învățător, cons
tituie metoda de bază ta studiul limbii. Acest 
lucru a fost afirmat de Ușinski în „îndru
mătorul pentru predarea limbii materne". El 
spune: „Noi vrem anume ca elevul sin gin 
să urmărească și, pe cît posibil, singu-r să 
deducă regula sau noțiunea gramaticală, con
dus de învățător ; tocmai în aceasta consta 
importanța primordială a gramaticii pentru 
dezvoltarea generală a elevului"

Măiestria învățătorului in desfășurarea u- 
ne' lecții de gramatică privind transmiterea 
de cunoștințe noi se cunoaște în primul rind 
în îndemînarea cu care folosește metoda con
versații în așa fel tacît să activeze gîndi
rea elevilor și să-i conducă 6pre formularea 
concluziilor, potrivit cu puterile lor. Pentru 
aceasta învățătorul trebuie să pună în
trebări precise, căci după cum spune 
Ușinski ta aceeași lucrare, „o întrebare bine 
înțeleasă conține o jumătate din răspuns".

totuși, ta predarea gramaticii întîlnim a- 
deseoci reguli șl definiții care, prin natura 
lor, pot fi înțelese numai pe baza unor e- 
xempte. Nu e necesar, de pildă, ai m teci

Pentru a veni în ajutorul învățătorilor 
și profesorilor cuprinși la cursul organi
zat de Institutul central pentru perfecțio
narea cadrelor didactice, publicăm, înce- 
pind cu acest număr, extrase din unele 
materiale bibliografice indicate pentru a- 
cest curs, care au fost tipărite Intr-un 
tiraj restrîns.

In acest număr publicăm, pentru învă
țători, extrase din „Metodica limbii ro
mâne (Gramatica) pentru școlile elemen
tare (clasele l—IV)", Editura de stat di
dactică și pedagogică, 1953 (pag. 
27—34).

o generalizare prea amplă cînd 6e învață ge
nul substantivelor ^au cînd se definește no
țiunea de numeral. Aici învățătorul poate în
cepe lecția pornind de la definiție, fiindcă 
elevii nu au ce generaliza, ci trebue să re. 
țină faptul în sine.

Elevilor li se comunică -pur și 61mpJu că 
substantivele care primesc un la singular și 
doi la plural sînt de genul masculin; cele 
care primesc o la -singular și două la plural 
-sînt de genul feminin; cele care primesc 
un la singular, două la plural sînt de genul 
neutru. De asemenea, li se spune elevilor că 
cuvintele care arată nu-măr-ul ființelor sau 
lucrurilor se numesc numerale. Apoi se fac 
exerciții cu scopul de a concretiza regulile, 
definițiile, aplicîndu-le la anumite cazuri 
particulare.

Această metodă care pornește de la re
guli generale la cazuri concrete își găsește 
o aplicare mai frecventă la predarea orto
grafiei, ca de pildă : „Se scriu cu literă mare 
n-umele de oameni, de orașe, sate, țări etc." 
(Exemple: Vasile Toinescu, București, Humu 
Iești, Republica Populară Romtoă).

Problema studierii faptelor de limbă nu 
constă numai în a le Înțelege, ci și în a le 
recunoaște cu ușurință, în a aplica conclu
ziile și generalizările în vorbire. De aceea 
și folosirea primei metode pentru cunoaște
rea fenomenelor gramaticale cere să se fi
xeze concluziile cu ajutorul exercițiilor șl să 
se găsească exemple corespunzătoare. Aceas
ta înseamnă că metoda de studiu oare por
nește de la particular ța general (inducția) 
trebuie să se îm-bi-ne neapărat cu metoda care 
pornește de la general la particular (deduc
ția). N-umai o asemenea îmbinare face ca 
elevii să-și însușească pe deplin cunoștin
țele noi. Aceste două metode își găsesc a- 
plicare în munca independentă a elevilor e- 
fectuată sub conducerea învățătorului.

Numai observarea faptelor de limbă de că
tre elevi, sub îndrumarea învățătorului, asi

gură însușirea conștientă și temeinică a cu
noștințelor gramaticale.
MATERIALUL FOLOSIT LA LECȚIILE 

DE GRAMATICA
La lecțiile de gramatică, alegerea mate

rialului ta vederea predării acestor lecții are 
o importanță deosebită. Problema materia
lului este comună, atît pentru gramatică, 
cît și pentru ortografie, ca,re în studierea lim
bii s'înt indisolubil legate intre ele. Manua
lele de gramatică nu pot pune la în-demtaa 
învățătorului material suficient pentru lec
țiile de gramatică și ortografie, mai ales 
texte și exemple legate de actualitate. Din 
această cauză învățătorul se gă-sește adese
ori în situația de a-și alcătui sau alege sin
gur un asemenea material.

Textele și exemplele trebuie să corespun
dă sarcinilor instructiv-educative ale școlii 
din Republica Populară Romînă. Educația 
comunistă a elevilor se realizează ta proce
sul întregii activități școlare, lecțiile de gra
matică contribuind și ele în acest sens. Chiar 
dacă conținutul manualelor școlare reflectă 
actualitatea în momentul apariției lor, ope
ra de construire a socialismului în țara noas
tră se desfășoară tatr-un ritm atît de viu, 
literatura noastră actuală 6e îmbogățește 
mereu cu noi opere ta care se vorbește des
pre ultimele succese ale oamenilor muncii 
de la noi, îneît învățătorul trebuie să folo
sească mereu un material nou, străduindu-se 
să-1 aleagă cît mai interesant cît mai ac 
tual din punct de vedere al conținutului, cît 
mai potrivit din punct de vedere ideologic, 
mai valoros din punct de vedere artistic și 
mai propriu pentru studiul limbii. In aceas- 
tă privință este bine să se folosească mate
rialul din revistele „Luminița" și „Cravata 
roșie", precum și din gazeta „Sctateia pio
nierului".

In afară de operele scriitorilor noștri con- 
temporani, pot fi folosite texte din scriitorii 
clasici și din literatura noastră populară.

In fața învățătorului se pune problema ur 
mătoare; să folosească î>n predarea lecțiilor 
de gramatică texte complecte și închegate, 
sau propoziții ori fraze izolate ?

Nu este necesar ca învățătorul să se folo
sească mereu de un singur fel de material. 
Pentru unele exerciții gramaticale el poate 
să folosească prepoziții izolate. De aseme- 
nea, explicarea multor noțiuni noi poate fi 
făcută cu ajutorul unor propoziții izolate 
care exprimă fiecare o idee complectă- Iată 
i'iteva exemple:

Pentru predarea părților de propoziție de 
același fel. pot fi folosite propoziții ca aces 
tea: „Elevii și elevele scriu tema" (două 
subiecte); „Muncitorul harnic, conștient și 
disciplinat este fruntaș în producție" (mai 
multe atribute) etc-

In alte cazuri este mai nimerit să se fo. 
losească un text complect și închegat- Ast

fel, schimbarea unei părți de vorbire după 
caz apare mai evidentă într-un text com
plect și închegat.

Dacă textul ales de învățător pentru o 
lecție de gramatică este bine cunoscut ele
vilor de la lecțiile de citire, atunci se pot 
folosi anumite fragmente în scopul mai sus 
arătat. De exemplu, pentru cunoașterea de 
către elevi a prenumelor personale, lecție ce 
se face în clasa a IlI-a, pot fi folosite cu 
succes anumite fragmente din „Amintiri din 
copilărie" de Ion Creangă. In cazul acesta, 
utilizarea fragmentelor alese se va sprijini 
pe conținutul întregii bucăți și nu va mai fi 
necesar să se explice conținutul propozițiilor; * 
sau, pentru a arăta forma imperativă a ver
bului cu diferitele ei nuanțe (poruncă, rugă
minte, îndemn, invitație etc.), ne vom servi 
de următoarele fragmente:

— Stai, vere, c-am pierdut drumul 1 (ru
găminte)

— Știi ce, vere Dinule ? Hai să mergem 
înainte că trebuie să ajungem noi undeva 1 
(îndemn)

— Hai ! (invitație).

— Să punem mina pe săbii și să nu ne 
dăm 1
• ■ • . ■ < a i

— Dă vîrtos. vere! (poruncă).
• ■ . • a a

— Trăznește, frate-meu 1 (aprobare).
— Nu te da Ionică ! (îndemn).

Fragment din bucata „Doi că
lărași" de C. Sandu Aldea — 
din manualul de Limba Romînă 
Carte de citire pentru clasa a 
IV-a elementară ed. 1952.

Dacă elevii n-ar cunoaște bucata, aceste 
fraze ar părea lipsite de conținut: Cine pe 
cine roagă? Pentru ce îl roagă? Cine pe 
cine îndeamnă ? Cine poruncește ? Toate a- 
ceste întrebări ar -rămine fără răspuns, iar 
formele prin care se exprimă -rugămintea, 
îndemnul, porunca, n-ar avea un sens com
plect. Elevii, cunoscind conținutul bucății, 
pot înțelege cu ușurință fenomenele de lim
bă respective.

Proverbele, zicătorile și ghicitorile sînt 
folosite mult ta studierea gramaticii. Ele nu 
reprezintă un text dezvoltat; conținutul lor 
este exprimat în două sau trei propoziții; dar 
aceste maxime izvorîte din înțelepciunea po
norului cuprind de obicei o idee profundă ș; 
complectă. Caracterul integral al acestui ma
terial face ca să fie foarte potrivit pentru 
studiul gramaticii și pentru ortografie.

Totuși, în alegerea proverbelor și zicăto- 
rilor trebuie s-ă se țină seama că multe din 
ele nau fost create în epoca noastră și de 
aceea reflectă relațiile care existau ta socie
tatea capitalistă, ca de pildă:

— Fiecare trage spuza pe turta lui.
— Nu știu, n-am văzut, nici pe acolo 

n-am trecut.
Aceste zicători, prin conținutul lor, sînt 

străine moralei comuniste și nu pot fi folo
site în școala noastră.

La lecțiile de gramatică se poate folosi ca 
material atît proză, cît și versuri.

Versurile pot fi folosite ta predarea noilor 
cunoștințe gramaticale făiră nici o rezervă, pe 
cîhd ca material de exerciții în fixarea cu
noștințelor gramaticale utilitatea lor nu este 
unanim acceptată, pentru motivul că, în acest 
dta urmă caz, versurile își pierd coloritul și 
își reduc efectul lor emoțional. Intr-adevăr, 
un text în versuri nu este atît de propriu 
pentru o analiză morfologică amănunțită, de
oarece de la imaginile concrete și vii;

„Ca un glas domol de clopot 
Sună codrii mari de brad ; 
Ritmic valurile cad, 
Cum se sbate-h dulce ropot

Apa-n vad".
(Noapte de vară, de Gh. Coșbuc) 

analiza ne duce în domeniul noțiunilor ab
stracte, ca : substantiv, adjectiv, verb etc. 
Faptul acesta micșorează impresia produsă 
de conținutul poeziei. Pentru o analiză par
țială insă, textele ta versuri sînt potrivite. 
Elevii desprind cu mai mult interes adjecti
vele sau îmbinarea adjectivelor cu substan
tivele di.ntr-u-n text în versuri, decit dintr-un 
text de proză obișnuită. întreaga poezie 
nu-șii pierde coloritul și frumusețea prin ana
liza gramaticală a unei 6trofe.

Rezultate și mai bune dobîndim folosind 
textele în versuri atunci cînd e vorba de 
analiza sintactică. Stabilind, de pildă, legă
tura între cuvinte în versurile reproduse din 
Coșbuc, elevul răimîne cu imaginile expri
mate prin conținutul versului. (Despre ce se 
vorbește, prin ce se explică). Analiza adîn- 
cește frumusețea versurilor. De aceea cînd 
facem analiza, sintactică es-te foarte indicat 
să folosim texte în versuri. Ele înviorează 
lecțiile de gramatică și le fac mai variate.

Exemplele alese pentru lecțiile de grama
tică trebuie să fie perfecte din punct de 
vedere literar, deoarece fiecare text analizat 
este luat de către elevi ca un model în ce 
privește exprimarea lui proprie. De aceea tre
buie să alegem exemplele cele mai potrivite 
din operele artistice, în special din cele citite 
sau cunoscute de elevi.

Cînd lecția urmărește un obiectiv pur gra
matical, textele alese trebuie să fie suficient 
de bogate în exemplificări gramaticale și 
ortografice. Datorită acestui fapt, atenția ele
vilor se concentrează mai ușor asupra feno
menului gramatical studiat. Cînd se predau 
elevilor teme gramaticale noi este necesar ca 
textul să cuprindă diferite exemple care ilus
trează fenomenul gramatical respectiv (De 
exemplu, cuvinte care indică culoarea, forma, 
mărimea ființelor și lucrurilor, cînd se stu
diază adjectivul). In caz contrar, ilustrarea 
adjectivului va fi insuficientă și superficială, 
iar elevii nu-și vot însuși pe deplin materialul 
gramatical.

Folosind un text pentru predarea unei lecți 
de gramatică trebuie să avem grijă ca faptele 
de limbă alese pentru , studiere să fie clar 
exprimate și să nu fie întunecate de prezența 
altor fapte gramaticale de același fel sau 
apropiate. Astfel, cînd studiem adjectivul nu

' ■—■■■■■ ■ ■■ -.... J!

trebuie să introducem în text adverbe care 
arată de asemenea o însușire, dar nu a unui 
lucru sau a unei ființe, ci a unei acțiuni. 
Sau, atunci cînd se predă prepoziția nu se 
vor folosi texte în care prepoziția poate fi 
confundată cu adverbul, ca, de pildă:

„De-o fi una, de-o fi alta... ce e scris și 
pentru noi

Bucuroși le-om duce toate, de e pace, de-i 
război".

„N-avem oști dară iubirea de moșie e un 
zid

Care nu se-nfiorează de-a ta faimă, 
Baiazid 1“

Asemenea exemple nu constituie un mate
riei bun pentru intuirea unui fenomen grama
tical, deoarece pot provoca în mintea ele
vilor confuzii.

Un material ajutător folosit adeseori la lec
țiile de gramatică sînt tablourile. După ce 
observă tabloul, elevii alcătuiesc propoziții 
sau un text scurt legat de conținutul tablou
lui, care se analizează apoi dim punct de 
vedere gramatical.

Astfel, de pildă, un tablou oolorat, repre- 
zenttaid iarna, ne ajută să formulăm, în 
urma unor discuții cu elevii, o serie de pro
poziții sau un text unitar necesar pentru des
fășurarea lecției de gramatică.

Iată un exemplu, în legătură cu predarea 
lecției dc&pre adverb :

„Copiii se dau vesel ou săniuța. Ionel, 
Marin și Nicolae au ajuns cu săniuțele jos, 
în vale. Lenuța a rămas sus, în vîrful dea
lului. Ea privește cum Nicolae trage anevoie 
sania ta 6Us, iar Ionel stă nemișcat și aș
teaptă să se ridice prietenul său, Marin, 
care a căzut de-a dura în zăpadă".

Tabloul constituie un material prețios și 
pentru fixarea cunoștințelor gramaticale sau 
a regulilor ortografice. Multe tablouri, înfă- 
țișînd peisaje pot fi folosite cu succes pentru 
alcătuirea unor mici compuneri cu caracter 
descriptiv, în care se întrebuințează anumite 
părți de vorbire, ca: substantive, adjective 
etc.

La lecțiile de gramatică mai pot fi utilizate 
ființele și lucrurile din mediul înconjurător. 
Noțiunea de „însușire a ființelor și lucrurilor" 
(adjectivul) poate fi predată foarte bine folo
sind lucruri ca mere, creioane, caiete etc.

Folosirea unor ființe și lucruri reale pen
tru explicarea faptelor de limbă prezm.ă o 
deosebită importanță în școala elementară. 
Elevii se conving, pe baza unor exemple clare 
și concrete, că știința gramaticii și limba în 
general nu stat rupte de realitate, că, dimpo
trivă, servesc pentru a exprima această reali
tate. Din acest punct de vedere este important 
să se folosească pentru lecțiile de gramatică 
material din limba vorbită, ce reflectă obser
vațiile concrete ale copiilor asupra naturii, 
asupra vieții oamenilor din jurul lor, precum 
și propria lor experiență.

Textele cu un conținut viu, legat de reali
tate pot fi alcătuite de elevi, șub conducerea 
învățătorului, sau pot fi alcătuite de către în
vățător.
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Cum îmi desfășor munca de
' Ml-am Început munca de propagandist la 
©ercul de materialism dialectic de pe lingă 
comitetul P.M.R. al raionului „23 August" 
tn toamna anului trecut. Socotind că aceas
tă sarcină pe care mi-a încredințat-o par
tidul este o sarcină nobilă și plină de cinste, 
mă străduiesc să mi-o îndeplinesc cît ma1 
bine, să contribui din plin la răspândirea 
mărețelor idei ale marxism-leninismului, să 
ejut la o mai adâncă înțelegere de către 
cuirsanți a politicii partidului în toate dome
niile de activitate.

Acord o mare atenție studiului, individual, 
încep întotdeauna cu studierea lucrărilor cla
sicilor marxism-leninismului și continui cu 
celelalte imateriale indicate în bibliografie. 
Apoi ordonez materialul studiat în jurul pro
blemelor indicație, dezvoltându-le sub formă 
de plan cu idei principale și secundare, în 
cadrul fiecărei probleme. îmi întocmesc, ast
fel pianul de conducere a convorbirii în cerc.

De cele mei multe ori studiez și biblio
grafie suplimentară. De exemplu, în fegătu-- 
ră cu probleme „Mișcarea ca formă de e- 
xistență a materiei", am consultat geniala 
lucrare a lui F. Engels „Dialectica naturii" 
(capitolele „Note și fragmente", „Forme de 
mișcare ale materiei"). Pentru a mă docu
menta asupra problemelor privitoare la par
tinitatea filozofiei marxist-leniniste am reci
tit lucrarea lui A. A. Jdanov, „In jurul lu
crării lui G. F. Alexandrov „Istoria filozofiei 
occiidentale", precum și raportul lui A. A. 
Jdanov asupra revistelor „Zvezda" și „Le
ningrad". In legătură cu problema structurii 
materiei și a energiei atomice am studiat 
recenta Hotărîre a guvernului sovietic cu 
privire la ajutorul tehnico-științiflc și de 
producție acordat unor țări, între care șl ță
rii noastre, in domeniul folosirii energiei a- 
tomice, precum șt o serie de articole apărute 
In presă ou privire le folosirea energiei a- 
tomlce. De un rea] folos în munca de pro
pagandist îmi este lucrarea „Materialismul 
dialectic" de G. F. Alexandrov șl „Mic dic
ționar filozofic" redactat de M. Rosenthal și 
P. lud in. De asemenea, atunci citad 
mă pregătesc pentru conducerea discu
țiilor în cerc, mă preocup de alegerea unor 
exemple din cărți, ziare, reviste, precum Și 
din activitatea cursanțllor, pe care le folo
sesc pentru ilustrarea diferitelor probleme 
care «e ridică In cadrul discuțiilor. Numai 
după ce -revăd întregul material și-mi îmbu
nătățesc planul întocmit mă prezint în fața 
cursa nților.

Un sprijin deosebit de însemnat pentru 
munca mea 11 constituie seminariile perma
nente de pe lingă cabinetul Comitetului o- 
rășenesc P.M.R. București. Aceste seminaril 
mă ajută să înțeleg juist materialul studiat, 
să îmbin teoria marxist-tentnistă cu sarci

Pentru a deprinde elevii
însușirea temeinică a cunoștințelor de 

către elevi este legată în mod direct de 
formarea deprinderii de a folosi manualul,

Pînă în acest an nu am acordat aten
ția ou-veniită acestei probleme. Constatam 
adesea că elevii nu și-au format deprin
derea de a studia acasă, dar nu luam 
măsuri eficiente în această privință.

în acest an am introdus în planul meu 
de muncă lecții de îndrumare a elevilor în 
legătură cu folosirea manualului și a caie
tului de notițe.

Prima lecție de îndrumare de acest fel 
am organizat-o la clasa a Vl-a A, cu pri
lejui] recapitulării temei „Schimbări în 
orînduirea socială a Europei după căderea 
imperiului roman de apus". Am anunțat 
elevii că vom face o lecție deosebită de 
cele obișnuite, că vor trebui să lucreze sin
guri în cursul orei, folosind manualul și 
caietele de notițe. Le-am explicat elevilor 
felul cum se va desfășura lecția și modul 
de lucru, spunîndu-le că după ce vom scrie 
pe tablă ideile principale, ei vor trebui să 
le complecteze pe caiete, folosind para
grafele din manual indicate de mine.

După aceste explicații introductive, am 
notat pe tablă, iar elevii pe caiete, ideile 
principale ale temei propuse. Toate pro
blemele din planul nostru erau cunoscute 
de elevi din lecțiile precedente. Fiecare 
idee principală notată era urmată de răs
punsul oral cerut elevilor, în scopul orien
tării lor juste asupra tuturor problemelor 
înainte de începerea studiului pe baza ma
nualului.

După scrierea pe tablă și pe caiete a 
principalelor probleme, le-am cerut elevi
lor să-și noteze paragrafele din manual 
pe care trebuiau să le studieze pentru for
mularea răspunsurilor.

Am urmărit îndeaproape felul cum exe
cută elevii această lucrare. Cu acest prilej., 
mi-am dat seama că, pentru mulți, studiul 
cu manualul este ceva cu totul neobișnuit.

Ca temă pentru acasă, am cerut elevi-

Caut sâ mâ pregătesc temeinic pentru lecții
Experiența de fiecare zi mă face 6ă mă 

conving tot mai mult că rezultatele muncii 
instruct! v-educative depind în mare măsură 
de felul cum ne pregătim pentru lecție.

Eu predau matematica la școala medie de 
fete nr. 25 din București, Sînt cu totul împo
triva părerilor greșite că matematica este un 
obiect greu și că numai anumiți copii pot 
progresa în acest domeniu. Dacă profesorul 
se pregătește conștiincios pentru fiecare lec
ție în parte', nu se poate să nu trezească 
în rindurile elevilor interes pentru studiul 
matematicii.

In pregătirea fiecărei lecții eu nu mă mul
țumesc numai să studiez manualul și pro
grama, ci studiez și diferite tratate și reviste 
de matematici superioare, revăd capitolul res
pectiv din metodică. Acord o grijă deosebită 
pregătirii materialului didactic necesar, pre
cum și rezolvării dinainte a problemelor pe 

nile principale ale construirii socialismului 
în țara noastră, să-mi îmbogățesc cunoș
tințele necesare conducerii cercului. De a. 
ceea particip regulat la seminariile perma
nente și caut să mă pregătesc temeinic pen. 
tru discuțiile care au loc în cadrul acestora. 
De asemenea, studiez regulat lecțiile și con
ferințele in legătură cu unele teme teore- 
tice pe care le organizează cabinetul comi
tetului orășenesc P.M.R.

In cadrul convorbirii cu tovarășii din 
cerc mă străduiesc să-i ajut să-și însușeas
că în mod creator tezele de bază die mate
rialismului dialectic, luptînd împotriva dog
matismului, bucherismului șl oricărei încer
cări de denaturare a acestor teze. In același 
timp, caut ca fiecare cursant să lege orga
nic problemele teoretice cu practica cons
truirii socialismului în țara noastră. La dis
cutarea fiecărei probleme țin seama, pe cit 
este posibil, de specialitatea fiecărui cursant

Îndrumarea cur-sanților în însușirea tezelor 
filozofiei marxist-leniniste are loc și sub for_- 
ma ajutorului individual 6au colectiv pe ca- 
re-1 acord acestora. La începutul sau la sfîr- 
șitu] seminariilor rezerv un timp în care 
cursanții ridică diferite probleme care nu le 
sînt suficient de clare. Aceste probleme fie 
că se lămuresc pe loc, fie că se lămuresc în 
ședințele următoare. Am organizat, de ase
menea, consultații colective. Astfel, au avut 
loc consultații colective în legătură cu temele: 
„Noțiunea de materie ca categorie filozo
fică", „Timpul și spațiul — forme de exis
tență a materiei". Au fost alese astfel de 
teme pentru a se da posibilitatea cursanților 
să-și adâncească și să-și precizeze anumite 
noțiuni științifice.

Totodată, le dau cur-sanților indicații cu 
privire la organizarea studiului Individual 
și controlez cu regularitate caietele lor de 
conspecte.

Mulți dintre cursanții care frecventează 
cercul desfășoară o muncă susținută pentru 
însușirea tezelor teoretice și se străduiesc să 
lege strins aceste teze de problemele prac
ticii. In cadrul cercului se desfășoară adese
ori discuții vil șl interesante. O astfel de 
discuție a avut loc, de pildă, în legătură cu 
teme „Materialitatea lumii și legile dezvoltă
rii ei". Tovarășa Georgeta Dumitrescu, învă
țătoare la școala de fete nr. 51, a vorbit 
despre unitatea materială a lumii. După ce 
a arătat că materia este realitatea obiectivă 
care există în atacă de conștiința omului șl 
oare se reflectă în conștiința lui, tovarășa 
a arătat că unitatea lumii constă în mate
rialitatea ei. Tovarășa Sulamita Moca, 
profesoară de fizică la Facultatea muncito
rească, a vorbit despre cuceririle științei so
vietice în legătură cu structura materiei, 
combătând teoriile antiștiințifice, idealiste, 
asupra dispariției materiei.

să folosească manualul
lor să termine întreaga lucrare. La con
trolul temelor, efectuat la lecția următoare; 
am constatat că din cei 25 de elevi ai 
clasei, 8 au lucrat bine și mulțumitor cu 
manualul, 15 nu l-au folosit de loc, rezu- 
mîndu-se a complecta toate problemele cu 
formulările concise notate în maculatoare 
cu prilejul predării lecției respective, iar 
2 elevi, invocînd diferite motive, nu au 
prezentat caietele- Era clar, deci, că două 
treimi din întreaga clasă nu avea deprin
derea de a munci independent cu manua
lul, de a culege ceea ce este esențial din- 
tr-un text și de a reda conținutul acestuia 
sub o altă formă, cu cuvinte proprii. 
Mi-am dat și mai bine seama că princi
palul vinovat eram eu.

Pentru a înlătura această lipsă, mi-am 
propus să mă preocup mai îndeaproape 
de formarea deprinderii elevilor de a fo
losi manualul. In acest scop, la sfîrșitul 
unor lecții am rezervat timpul necesar 
pentru citirea și rezumarea în clasă a oîte 
unui singur paragraf din manual, pentru 
scoaterea ideii principale, urmînd ca elevii 
să continue studiul acasă, să-și sistema
tizeze ideile după un anumit plan. Am 
căutat să antrenez în această muncă mai 
ales elevi'i care nu știau încă să lucreze 
cu cartea.

Perseverînd în această muncă, am ob
servat că, treptat-treptat, creștea număr 
rul elevilor care cunosc bine conținu
tul manualului, care pod să expună o pro
blemă cu propriile lor cuvinte, îmbinând 
cu pricepere cunoștințele însușite în 
timpul predării lecției în clasă cu cele 
culese din manual.

Nu aș putea să spun că acum toți elevii 
mei știu și s-au deprins să lucreze bine 
cu manualul de istorie. Cred însă că pînă 
la sfîrșitul anului numărul lor va fi des
tul de mare.

SILVIU IANCHILEVICI 
profesor la școala de băieți nr. 3 

București

care vreau să le dau elevelor ca teme pen
tru acasă. înainte de a întocmi planul lecției, 
revăd observațiile ipe care mi le-am notat la 
lecția precedentă.

Pregătindu-mă în felul acesta, reușesc să 
le fac accesibile elevelor probleme care, alt
fel, le-ar părea destul de dificile. La aceas
ta mă ajută și anumite procedee speciale 
pe care le folosesc în rezolvarea probleme
lor cu elevele. De pildă, pentru analiza și 
judecarea anumitor probleme întocmesc 
schițe și confecționez material didactic care 
concretizează în mare măsură conținutul 
problemelor.

In întocmirea planului de lecție reflectez 
asupra fiecărui moment al lecției în parte, 
pentru a nu întocmi planuri-șabloane, pentru 
a evita o muncă formală în clasă.

Prof. E. IORGULESCU

propagandist
Tovarășa Teofila Orenșteiin, profesoară de 

limba rormînă la școala de fete nr. 56, a ară
tat că țările capitaliste folosesc realizările 
științei în scopul pregătirii războiului ato
mic, în timp ce în Uniunea Sovietică, acti
vitatea oamenilor de știință este îndreptată 
în primul rind înspre folosirea energiei a- 
tomiice în interesul păcii, al ridicării bunei- 
stări materiale a poporului. Totodată, ea a 
arătat că Uniunea Sovietică va fi oricând 
pregătită să dea un răspuns nimicitor agre
sorilor. Arătând că în Uniunea Sovietică 
a fost construită prima centrală electrică din 
lume pe bază de energie atomică, tovarășa 
a subliniat în continuare faptul că hotărârea 
recentă a guvernului sovietic în legătură cu 
acordarea ajutorului tehnico-știtnțific și de 
producție în domeniul cercetărilor cu privire 
la dezvoltarea energiei atomice unor state 
prietene, între care șl țara noastră, este un 
act unic în istoria omenirii, care scoate mai 
mult în evidență relațiile de tip nou existente 
între țările lagărului păcii și socialismului.

Im cerc s-au purtat, de asemenea, discuții 
interesante în legătură cu problema spațiu
lui și timpului ca forme obiective de existen
ță ale materiei, precum și cu o serie de alte 
probleme.

In munca mea de propagandist m-am pre
ocupat și de felul in oare cursanții aplică în 
activitatea lor cunoștințele însușite în ca
drul învățământului de partid. Astfel', am a- 
slstat la o lecție despre „Schimbări de stare 
fizică", predată de tovarășa profesoară Su
lamita Mora și la lecția .cu tema „Introduce
re în geometria în spații!". ținută de tovarășa 
Alice Motaș. Cele cîteva lecții la care am 
asistat nu mi.au dat însă posibilitatea să 
cunosc suficient felul în care cursanții aplică 
în munca lor cele studiate.

In activitatea mea există încă o serie de 
lipsuri. Astfel, m-am mulțumit să constat 
că nivelul general al cercului a crescut, fără 
să urmăresc însă cum crește fiecare cursant 
de la uin seminar la altul. De asemenea, 
dacă aș fl realizat o legătură strtasă cu se
cretarii organizațiilor de bază de la institu
țiile și întreprinderile la care lucrează cursan
ții și dacă aș fi reușit să tac schimb de ex
periență cu propagandiștii de la alte cercuri 
desigur că rezultatele din munca mea ar fi 
fost mai bune.

Luptând pentru înlăturarea acestor lipsuri, 
primind In permanență îndrumarea partidului 
mă străduiesc să-ml îmbunătățesc necontenit 
munca, să răspund cu cinste nobilei sarcini 
care mi-a fost încredințată.

Prof. VIOREL ALECU 
propagandist al cercului de mate
rialism-dialectic de pe lingă comi

tetul P.M.R. al raionului „23 August"

Se îmbunătățește disciplina 
elevelor

Pentru a asigura disciplina, condiție esen
țială în buna desfășurare a procesului de 
învățământ, colectivul didactic al școlii medii 
nr. 2 de fete din Buzău a luat inițiativa or
ganizării adunărilor generale pe școală a 
tuturor elevelor și a tuturor cadrelor didac
tice. In adunările generale pe școală, care se 
țin din două în două săptămâni, se analizea
ză situația la învățătură a elevelor și disci
plina lor. Astfel, într-una din aceste 
adunări generale, eleva Ilie Irina din 
clasa a X-a a criticat atitudinea nejustă 
față de muncă a unor eleve care nu dau aten
ție studiului individual, care nuJși pregătesc 
temeinic lecțiile. Analizând propria ei muncă, 
această elevă, care este destul de sîrguin- 
cioa-să, și-a găsit lipsuri serioase pe care s-a 
angajat 6ă le lichideze. Tot astfel, cîteva 
eleve din clasa a VllI-a au dat cu curaj 
exemple de comportare necorespunzătoare a 

, unora dintre colegele lor și au propus căi 
de îndreptare. Mai mult chiar: o elevă din 
clasa a H-a elementară a criticat abaterile 
unei eleve din clasa a VH-a.

La îmbunătățirea disciplinei în școală dau 
un mare ajutor părinții elevelor. In ședințele 
plenare cu părinții 6au în ședințele pe clase 
se discută probleme concrete cu privire la 
comportarea elevelor la școală și acasă. De 
asemenea, se prezintă referate cu teme peda
gogice sau se citesc fragmente din operele 
■marilor pedagogi sovietici. Astfel, după lec
tura unui capitol din „Cartea pentru părinți" 
de Makarenko, părinții au reușit să-și expli
ce mai bine atitudinea copiilor lor, au ajuns 
să înțeleagă cauzele unor abateri, să vadă 
pe ce căi pot fi înlăturate.

Elevele pioniere și'utemistele sprijină pe 
diriginte și pe învățătoare în menținerea 
disciplinei. Ele dau un bun exemplu de dra
goste de muncă.

A dus la rezultate bune în menținerea dis
ciplinei regulamentul de ordine interioară, 
pentru a cărui respectare cadrele didactice 
sînt foarte exigente. Elevele clasei care este 
3e serviciu pe școală au sarcini precise și 
asigură desfășurarea în condiții bune a în
tregii activități a elevelor din școală și din în" 
ternat, începând de la ora 7,30 pînă la stinge
re. Responsabila clasei de serviciu pe școală 
organizează munca elevelor de serviciu și 
împarte atribuțiile. Ea informează profesoara 
de serviciu pe școală despre felul cum este 
respectat de către eleve regulamentul de or
dine interioară. Elevele clasei de serviciu 
se interesează de ținuta elevelor, asigură 
ordinea ipe coridoare, controlează munca ele
velor de serviciu pe clase, asigură menține
rea curățeniei, controlează dormitoarele, asi
gură liniștea la meditații, controlează în ce 
măsură elevele bolnave sînt îngrijite. Ele 
își îndeplinesc aceste sarcini în recreații șl 
după amiază, nu în timpul cînd se desfă
șoară lecțiile. La sfîrșitul orelor de curs sînt 
controlate clasele și se fac aprecieri asupra 
stării în care au fost lăsate.

La sfârșitul pătrarului, cînd se face bilanțul 
activității din școală, este evidențiată clasa 
care a dat un exemplu bun de disciplină. 
Grija pentru ca nici un moment elevele să 
nu uite îndatoririle ce le au, să păstreze ordi
nea și disciplina, a făcut să crească spiritul 
de răspundere el elevelor, le-a învățat cu 
munca organizată.

Prof. A. FRINCULESCU

împotriva supraîncărcării elevilor cu teme pentru acasă
La începutul lunii februarie a.c., am cerut 

elevilor de la clasele V—VII de la școala de 
10 ani nr. 1 de băieți din Iași să răspundă 
în scris la cîteva întrebări. Răspunsurile 
date la întrebarea : „De cite ore aveji nevoie 
pentru pregătirea temelor pentru acasă ?" 
arătau că 65 la sută din elevii claselor a V-a 
și a Vl-a și 72 la sută din elevii claselor a 
Vil-a au . nevoie de 4—6 ore pentru efectua
rea temelor pentru acasă. Mai mult încă. Unii 
elevi — ca, de pildă, elevul F. I. din clasa a 
Vil a B — au arătat că au nevoie de 6 ore 
pentru pregătirea temelor mai ușoare și de 
8 ore pentru cele mai grele. Chiar dacă da
tele de mai sus includ și unele elemente su
biective, totuși ele nu pot fi neglijate, ținîn- 
du-se seama de faptul că și în alte locuri 
lucrurile stau la fel. De exemplu, cu prilejul 
sondajului făcut în cîteva școli din București, 
în luna noiembrie 1954, de către Institutul 
de științe pedagogice, a reieșit că elevii au 
nevoie de un număr foarte mare de ore pen
tru pregătirea temelor acasă.

Indiferent dacă e vorba de școlile din Iași, 
din București sau din altă parte a țării, fe
nomenul supraîncărcării elevilor cu teme 
pentru acasă este evident. La consfătuirea 
din ianuarie 1955 a cadrelor didactice din 
raionul Sibiu, tov Bletz Kristian, directorul 
școlii de 7 ani cu limba de predare germană, 
a arătat că, pentru a-și da mai bine seama 
de timpul necesar efectuării temelor, s-a dus 
odată acasă la un elev din clasa a Vl-a și 
a efectuat paralel cu acesta temele pe care 
le avea de pregătit pentru a doua zi. Mai 
mult de 3 ore de muncă încordată i-au tre
buit tov. Bletz ptentau a termina temele care, 
bineînțeles, i-au luat elevului încă mult mai 
mult timp.

Supraîncărcarea elevilor cu teme care le cer 
pentru efectuare eforturi mari și timp înde
lungat este Încă, din păcate, o realitate care 
se întâlnește des în școlile noastre. Este nece
sar să înlăturăm cu hotărîre lipsurile din 
acest sector principal al muncii școlare, care 
are o mare însemnătate în asigurarea succe
sului luptei împotriva rămînerii în urmă la 
învățătură a elevilor, pentru ridicarea oon- 
tinuă a nivelului învățămîntului.

Importanța temelor pentru acasă tn des
fășurarea procesului instructiv-educativ este 
neîndoielnică. Temele pentru acasă ajută la 
întărirea și adîncirea cunoștințelor, la dez
voltarea și perfecționarea deprinderilor căpă
tate de elevi la lecție, la crearea deprinderi
lor de muncă independentă. In același timp, 
efectuarea temelor pentru acasă contribuie 
și la formarea caracterului elevilor, edueîn- 
du-le atenția, voința, perseverența, răbdarea, 
dîrzenia în învingerea greutăților.

Numeroase cadre didactice din școlile 
noastre acordă o grijă specială temelor pen
tru acasă. Astfel, tov. I. Roșescu, învățător la 
clasa a Il-a de la școala de 7 ani nr. 1 de 
băieți din București, nu se mulțumește nu
mai să explice elevilor, în clasă, tema dată, 
dar caută și să se convingă dacă ei au reți
nut-o și au înțeles-o, punând u-le diferite în
trebări la sfîrșitul orei. Apoi, la terminarea 
programului zilei, el cere elevilor să repete 
tot ce au de pregătit acasă pentru lecțiile 
următoare. In felul acesta el a putut să ob
țină rezultate tot mai bune în munca sa 
instructiv-educativă.

Tov. Ruxandra Vîlsan, profesoară de ma
tematică la școala de 10 ani din orașul 
muncitoresc — Hunedoara, dă teme speciale 
și gradate elevilor la care constată defici
ențe în cunoștințe, obținînd, în felul acesta, 
ridicarea tuturor elevilor la nivelul cerințelor 
programei școlare.

Tov. Lucia Pop, profesoară de limba ro- 
mînă la școala medie clasică din Iași, urmă
rește îndeaproape progresul elevilor în ceea 
ce privește efectuarea temelor pentru acasă. 
Ea folosește, în acest scop, un grafic în care 
notează greșelile din temele scrise ale elevi
lor, spre a putea lua la timp măsurile po
trivite de îndreptare.

S-ar putea da, desigur, și alte multe exem
ple de cadre didactice care obțin rezultate 
pozitive în munca de organizare justă a te
melor pentru acasă ale elevilor.

Totuși, așa cum am arătat la început, în 
acest domeniu de activitate sînt încă multe 
lipsuri. Este nevoie să cercetăm aceste lip
suri cu mai mare atenție, pentru a găsi mij
loacele cele mai nimerite în vederea înlătu
rării lor.

Nepregătirea temeinică pentru lecție a în
vățătorului sau profesorului determină, de 
multe ori, rezultatele slabe ale elevilor în 
ceea ce privește efectuarea temelor pentru 
acasă. Insuficienta însușire a materiei la 
lecție îl silește pe elev să depună mult mai 
multe eforturi acasă, pentru a putea astfel 
să-și însușească ceea ce n-a înțeles bine la 
lecție. Așa se explică, de pildă, de ce elevii 
învățătoarei Stanca Tapu, din comuna Bal- 
dovinești, raionul Brăila, întâmpină atâtea 
greutăți în efectuarea temelor ipentru acasă 
și au lipsuri atât de mari în cunoșfințele lor.

Tovarășa Stela Drăghicesou, profesoară 
de limba română la școala de 7 ani din co
muna Movila Banului, raionul Mizil, ne în 
treabă dacă a procedat bine scriind pe ta
blă un text cu multe greșeli ortografice, in
tenționat făcute, pentru ca elevii să găsească 
singuri greșelile.

Dacă rezultatele nu au fost pentru mo
ment un indiciu că procedeul nu este bun, 
aceasta se datorește faptului că elevii aveau 
desigur consolidate unele cunoștințe, așa că 
pe această cale n-au putut fi prea ușor de
rutați. Dar este sigur că, dacă acest .proce 
deu va fi folosit mai departe, pericolul nu 
va întârzia să se arate-

Se pot scrie la tablă și discuta cu elev'i 
cuvintele sa,u propozițiile scrise incorect de 
unii elevii în lucrările lor- Dar aceasta este 
cu totul altceva. Nu este vorba de o greșială 
inventată, ci de uina pe care au făcut-o ele
vii; această greșeală se discută pe loc, în 
momentul în care a fost scrisă pe tablă; co
piii știu de la început că în ciuvîntul sau î,n 
propoziția respectivă există o greșeală și

Pregătindu-se neconștiincios pentru lecție, 
unii pedagogi nu cântăresc cu suficientă 
chibzuință toate momentele lecției, în așa fel 
ineît ajung să anunțe tema pentru acasă 
după ce a sunat și elevii nu mai sînt atenți, 
sau se găsesc în imposibilitate de a mai 
putea da elevilor indicațiile necesare pentru 
pregătirea temelor acasă. Oare tovarășa în
vățătoare Lică, de la școala medie nr. 21 de 
fete din București, n-a procedat tocmai în 
acest fel cînd — după ce n-a făcut în clasă, 
decît lectura model a bucății „Un om mare 
și simplu" — a dat ca temă pentru acasă 
„Să se scrie ideile principale" fără să explice 
in prealabil tema în clasă ?

Desigur că manualele și programele noas
tre, cu toate indicațiile de reducere a mate
riei date în acest an, continuă încă să fie 
încărcate cu amănunte neesențiale. Aceasta 
constituie, fără îndoială, încă o cauză a greu
tăților pe care le întâmpină elevii în efectu
area temelor pentru acasă. In manuale mai 
sînt multe cuvinte necunoscute, greu de în
țeles pentru elevii din clasa respectivă. Ast
fel, cercetînd acest lucru, directorul școlii ni. 
5 de băieți din Iași a constatat că elevilor 
clasei a V-a le erau complect necunoscute 
35 de cuvinte din lecția de istorie „Arta și 
cultura la greci".

Deși situația se prezintă în felul acesta, 
unele cadre didactice nu numai că nu res
pectă indicațiile privitoare la reducerea pro
gramelor și nu-i ajută pe elevi să folosească 
just manualele, pentru a putea asigura astfel 
însușirea temeinică a cunoștințelor ci, dim
potrivă, socotesc că își pot permite să depă
șească după voie volumul de cunoștințe in
dicat în programe și manuale. Astfel, tov. 
Elena Ananiescu, profesoară la școala medie 
nr. 1 de băieți din Iași, a ținut o lecție des
pre structura internă a meduzei, e desenat 
pe tablă schema respectivă și a dat elevilor 
ca temă pentru acasă să deseneze pe caietele 
lor schema făcută la tablă. Deoarece tema 
nu se găsește nici în manual nici în pro
gramă, este evident că elevii au fost supra
încărcat cu cunoștințe neesențiale, în dauna 
acelora pe care programa le cere, ceea ce 
constituie o nerdspectare a obligațiilor sale 
de către profesor.

O deficiență serioasă în munca unor cadre 
didactice constă în lipsa de grijă pentru do
zarea justă a temelor pentru acasă, în func
ție de clasa și vîrsta elevilor. Temele pentru 
acasă trebuie să fie pe înțelesul elevilor, să 
țină seama de puterile lor, astfel îneît elevii 
să le poată efectua singuri. In același timp, 
temele nu trebuie să aibă un volum prea 
mare, pentru a nu-i supraîncărca pe elevi.

Aceste cerințe pedagogice elementare sînt 
deseori uitate de cadrele didactice. De 
exemplu, nu poate să fie socotită ca adecvată 
tema: „Opera lui I. L. Caragiale și critica 
adusă de el moravurilor societății din acel 
timp", dată de profesorul Octavian Ionescu, 
elevilor din clasa a Vl-a a școlii medii nr. 1 
de băieți din Iași. Cum și-a închipuit oare 
tovarășul Octavian Ionescu că elevii săi vor 
putea efectua cu succes această temă foarte 
grea, ținînd seama de faptul că ei au mari 
lipsuri în ceeea ce privește exprimarea orală 
și scrisă ? El le-a cerut elevilor să dezvolte 
tema pe baza unui plan scris pe tablă. în
suși acest plan ilustrează pregnant lipsa de 
preocupare pentru respectarea cerințelor pe
dagogice elementare în legătură cu temele 
pentru acasă. Iată cum era formulat planul:

I. Introducere. Date însemnate din viața 
lUi I. L. Caragiale, în legătură cu opera lui.

II. Dezvoltarea. Cele două etape ale operei 
lui Caragiale : teatru, în prima etapă (pînă 
la 1890) ; nuvele, schițe, povestiri, critică 
literară, jurnalism, scrieri cu caracter poli
tico-social.

Analiza mediului și a moravurilor cerce
tate de I. L. Caragiale.

Limba în opera lui I. L. Caragiale.
Concluzii. Valoarea operei Iui I. L. Cara

giale raportată la timpul de față.
Și toate aceste chestiuni dificile se cer 

unor elevi de clasa a Vl-a, care abia de cu
nosc 2-3 fragmente din opera lui I. L. Ca
ragiale I

In legătură cu problema dozării juste a 
temelor pentru acasă este necesar să amin
tim și faptul că unii profesori, îndeosebi cei 
de limba romînă și de matematică, uită că 
prin teme pentru acasă se înțeleg atît temele 
scrise cît și cele orale. Ei dau elevilor pen
tru fiecare oră numai teme scrise. Impor-- 
tanța temelor scrise nu trebuie subapreciată. 
Totuși, faptul că mu se folosesc, alternativ cu 
temele scrise, și teme or.ale constituie o 
piedică în munca multor profesori. Scriitorul 
Al. Vlahuță, care a fost o bucată de vreme 
și profesor de limba romînă, spunea în le
gătură cu dezvoltarea exprimării orale și 
scrise a elevului: „Intețește-1 cu compozițiile 
și citește-i-le și critică-le“.

Tov. O. Goraș, profesoară de limba romînă 
la școala medie de 10 ani nr. 2 de fete din 

de gramatică. In etapa- cînd 
lor nu sînt bine fixate este dău- 
pui în față uin text cu greșeli.

Drăghicesou ne spiune că la 
din ianuarie 1955 a cadrelor 

acest 
i Și

o aiflă imediat, nu au timp să stea la îndoială 
dacă este sau nu vorba de o greșeală. In 
cazul pe cared discutăm, în fața elevilor a 
stat ,un text In care ei trebuiau să caute nu 
numai care este greșeala, dac și unde, in 
care cuvinte. Este firesc că în aceste împreju- 
rări elevii au avut timp 6ă stea la îndoială, 
să șovăie. Textul scris anume cu greșeli nu 
poate contribui la întărirea cunoștințelor lor, 
ci, dimpotrivă, le face îndoielnice, nesigure.

Noi trebuie să-i ajutăm pe elevi să nu 
facă greșeli, să le dăm prilejul să citeas
că fraze corect scrise, pentru a-și consolida 
cunoștințele 
cunoștințele 
nător să le

Tovarășa 
consfătuirea 
didactice din Mizil a vorbit despre ; 
procedeu profesorilor de limba romînă 
că unii, foarte puțini, l-au apreciat, în timp 
ce alții, cei mai mulți, l-au dezaprobat. Pro
fesorii cu experiență au putut ușor înțelege 
că pe această cale nu pot fi însușite temei
nice cunoștințe.

Tovarășa Drăghîcescu susține totuși că a 

Iași, a reținut din indicația metodică a lui 
Vlahuță doar prima parte I Nu trece o oră 
ca să nu dea elevelor sale din clasa a X-a 
lungi și variate compoziții. Din păcate, caie
tele elevelor rămîn necorectăte, iar greșelile 
persistă, deoarece tovarășa profesoară nu are 
răgazul să citească numărul mare de teme 
date, să le corecteze și să discute lipsurile 
cu elevele. Oare n-ar fi mai de folos să li se 
dea elevelor, la lecțiile de literatură, numai 
2-3 teme pe pătrar, care să fie însă corec
tate și discutate amănunțit în clasă ?

Lipsurile serioase în ceea ce privește grija 
pentru organizarea justă a temelor pentru 
acasă se manifestă și sub alte aspecte. Unii 
pedagogi nu se preocupă să le arate elevilor 
cum să-și noteze temele în clasă și cum să 
și le pregătească acasă. Din răspunsurile 
elevilor de la clasele V—VII ale școlii medii 
nr. 1 din Iași, de care am amintit la înce
putul articolului nostru, reiese că majorita
tea elevilor își pregătesc în mod greșit 
temele: ei efectuează întîi temele 6crise și 
apoi pe cele orale. De asemenea, în multe 
locuri lipsește grija pentru planificarea justă 
a temelor de către întregul colectiv pedago
gic al școlii. Elevii școlii medii nr. 1 din 
Iași au arătat că au anumite zile foarte 
grele nu numai pentru că atunci au obiecte 
mai multe, ci și pentru că au „mai mult de 
scris".

Directorii și diriginții ar trebui să țină 
seama de aceste greutăți în munca elevilor, 
pentru ca, printr-o justă coordonare a teme
lor pentru acasă pe școală ți pe clase, să se 
ridice nivelul la învățătură al elevilor ți să 
fie înlăturată supraîncărcarea.

Ce concluzii putem scoate din cele arătate 
mai sus ?

Temele pentru acasă constituie prelungirea 
logică a întregii munci instructiv-educative 
ce se desfășoară la lecție. De aci, necesitatea 
ca învățătorii și profesorii să considere la 
fel de importantă problema ridicării nivelu
lui de organizare și efectuare a temelor pen
tru acasă de către elevi ca și aceea a ridi
cării nivelului predării lecțiilor.

In această privință nu trebuie să negli
jăm nici cel mai mic amănunt. Nu este re
comandat, de pildă, ca învățătorii sau pro
fesorii să dea tema pentru acasă fără să in
dice paginile din manual și felul cum trebuie 
să se lucreze cu manualul, mai ales dacă 
e vorba de elevii mai mici. Cîți însă o fac, 
în mod permanent și perseverent ? Oare 
toți învățătorii și profesorii își pun problema 
formării la elevi a deprinderii de « efectua 
conștient lucrările, problema înlăturării obi
ceiului pe care-1 mai au încă mulți elevi de 
a executa mecanic temele? Mai mult încă. 
Nu numai dozarea justă a temelor, varieta
tea lor, pregătirea temeinică a elevilor în 
vederea efectuării lor, ci și asigurarea unul 
regim just de muncă în familie trebuie să 
constituie o preocupare pentru școală. Este 
bine ca învățătorii și profesorii să facă, din 
cînd în cînd, vizite elevilor lor spre a vedea 
cum își desfășoară ei munca de pregătire a 
temelor pentru acasă și a-i ajuta în organi
zarea acestei activități. O grijă specială tre
buie acordată, în acest sens, elevilor mai 
slabi. De pe urma unei asemenea vizite ar 
avea de învățat nu numai elevul, ci și pro
fesorul, căci el ar putea să afle, și pe această 
cale, anumite deficiențe în munca sa instruc
tiv-educativă, care se răsfrîng în munca ele
vilor.

Supraîncărcarea elevilor cu teme pentru 
acasă este, de multe ori, una din cauzele care 
fac ca elevii să pregătească superticial 
temele sau chiar să nu le pregătească deloc. 
De aceea, în fiecare școală trebuie să se ana
lizeze serios problema temelor pentru acasă, 
6ă se scoată cu curaj la iveală lipsurile și 
să se ia măsurile juste de îndreptare. Este 
nevoie, în acest sens, nu de o campanie de 
moment, ci de o muncă susținută și siste
matică. Școala, familia, organizațiile de 
copii și tineret trebuie să fie ahtrenate cu 
eforturi sporite în această bătălie.

în școala sovietică, cadrele didactice caută 
mereu noi forme de activitate pentru rezol
varea cu succes a acestei probleme. Amin
tim, de pildă, acțiunea cunoscută sub numele 
„fă-ți azi temele date azi", care constă în 
aceea că elevii sînt deprinși să facă acasă 
lecțiile date în orele de clasă, chiar în ziua 
respectivă. Materia fiind mai proaspătă tn 
mintea elevului, el efectuează tema mult mai 
repede și în felul acesta are timp să repete 
și lecțiile pe a doua zi.

Directorii și organele de control ți îndru
mare trebuie să se preocupe serios de înlă
turarea supraîncărcării elevilor cu teme penJ 
tru acasă.

Luptînd cu succes împotriva supraîncăr
cării elevilor cu teme pentru acasă vom con
tribui, neîndoielnic, la asigurarea unui nivel 
înalt la învățătură în școlile noastre, la îm
bunătățirea educației comuniste a elevilor.

I. CREMER

y------------------------------ —---------------------
1t Este bun acest procedeu?

obținut rezultate bune. O putem asigura că 
aceste rezultate nu se datoresc procedeului 
arătat, ci faptului că s-a ocupat îndeaproape 
și pe diferite căi de îmbunătățirea scrierii 
elevilor. Va obține rezultate și mai bune 
dacă va antrena pe elevi la „vînătoare de 
greșeli", cum numește ea procedeul folosit, 
în propriile lor lucrări. De pildă, după dic
tare, profesoara poate scrie pe tablă textul 
corect și elevii să găsească, orientându-sa 
după el, greșelile pe care le-au făcut în 
lucrările lor și să te corecteze, fără a folosi 
radiera, ci creionul, dacă -au scris cu cer
neală, sau cerneală, dacă au scris cu creio
nul. Corectând apoi ea lucrările elevilor va 
putea vedea care elevi au scris corect și car» 
nu, care din ei au găsit greșelile și care nu. 
Studierea atentă a metodicii, discuțiile din 
cadrul cercului pedagogic, citirea presei de 
specialitate o vor ajuta pe tovarășa Drăg-hi- 
cescu să găsească alte numeroase căi prin 
care să asigure o .bună pregătire a elevilor. 
Avînd mai multă încredere ta profesorii cu 
experiență, cerîodu-le îndrumări, va atinge 
țelul pe care și l-a propus, ca toți elevii ei 
oă scrie corect și frumos.

Institutul agronomie din Cluj pregătește oadre de ealiticare eaperioar^ pentru agrtealtarei patriei. Fotoreportajul nostru oglindește ae pecie din rnttncc Institutului.
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îngrijirea și hrânirea animalelor și păsărilor

La școala din Buciumeni

1 La începutul primăverii, ta agricultură au 
loc o serie de lucrări Importante : arături, 
semănături, lucrări de îngrijire a culturilor 
etc. Aceste lucrări cer eforturi sporite din 
partea animalelor de muncă. Or, regimul de 
stabufiație șl hrana pe care au primit-o ani
malele în timpul iernii (cînd ny au putut 
folosi ta măsură suficientă acțiunea razelor 
solare, iar hrana a conținut o cantitate mică 
de vitamine), fac ca animalele să iasă din 
iarnă în general slăbite. De acest lucru tre
buie să se țină seama la îngrijirile ce se 
dau ta această perioadă animalelor de mun
că, de reproducție sau animalelor crescute 
pentru diferite producții.

Cadrele didactice din școlile sătești, care 
au datoria să răspîndească în mijlocul ță
ranilor muncitori cele mai însemnate metode 
de muncă în agricultură și să-i ajute con
cret ta lupta lor pentru obținerea unor re
colte îmbelșugate, trebuie să le arate că de 
felul cum vor fi hrănite și îngrijite anima
lele în această perioadă depinde în mare 
măsură .posibilitatea de a spori numărul și 
productivitatea lor ta cursul unui an întreg.

C'aii și boii folosiți pentru muncile agri
cole trebuie să fie hrăniți suplimentar cu 
furaje concentrate și cu furaje fibroase de 
bună calitate, asigurîndu-se în același timp 
vitaminele necesare. In acest scop, țăranii 
muncitori trebuie să folosească furajele sucu
lente și nutrețul murat ca și furajele verzi 
care apar în lunile martie șl aprilie (lu- 
cernă, secară de toamnă, samulastră de 
grtu, borceag). Sărurile minerale se asigură 
ta hrana animalelor fie din furajele ce alcă
tuiesc hrana, fie că* se adaugă sub formă 
de sare de bucătărie, cretă sau făină de 
oase în cantitățile indicate de regulile de 
alimentație.
' Animalele trebuie «coase un timp mai 
îndelungat ta aer liber, mărindu-se zilnic 
timpul de expunere la soare.

1 Pe lîngă hrănirea abundentă a animale
lor de muncă, trebuie acordată o atenție șl 

pansajului (țesălatuluî) acestora. Pansajul 
zilnic al animalelor activează circulația slu
goiul, influențează pozitiv metabolismul.

O grijă deosebită trebuie acordată copite
lor animalelor de muncă. Dacă potcoavele 
tînt tocite sau căzute, se vor aplica altele 
noi, curățindu-se copitele.

Pe lîngă îngrijirile ce trebuie date anima
lelor de muncă, trebuie îngrijite vehiculele, 
uneltele agricole și hamașamenîele, pentru 
a ușura într-o cît mai mare măsură efortu
rile animalelor în timpul lucrului. Harna- 
șamentele trebuie ajustate pe animalele res
pective, pentru a se evita rosăturile pro
duse prin frecarea harniașamentelor de corpul 
animalelor.

Reproducătorii masculi trebuie ținuți un

Alegerea organelor sindicale sportive
Membrii Asociației pentru cultură fizică șl 

sport „Știința11 luptă stăruitor pentru îmbu
nătățirea activității de cultură fizică și 
sport în rîndurile cadrelor didactice și ale 
studenților. Un important sprijin pentru în
tărirea activității acestei Asociații îl con
stituie alegerea comitetelor de cercuri, a 
comitetelor de secție și a consiliilor colec
tivelor pentru cultură fizică și sport-

Comitetul Central al Sindicatului Munci
torilor din Invățămînt a întocmit, pe baza 
instrucțiunilor Consiliului Central al Sindi
catelor, un plan de acțiune cuprinzînd mă
surile ce trebuie luate de toate organele sin
dicale de învățămînt pentru buna reușită a 
acestei importante acțiuni, care, se desfă
șoară pentru prima dată în cadrul Asocia
ției.

Conform acestui plan se desfășoară în 
prezent alegerea comitetelor cercurilor spor
tive. Astfel, de curînd a avut loc adunarea 
generală pentru prezentarea dării de seamă 
și alegerea comitetului cercului sportiv de 
la Facultatea de științe juridice din Bucu
rești, aparțirjind colectivului „Știința11 al 
Universității „C. I. Parhon". Adunarea ge
nerală a membrilor acestui cerc pentru ale
gerea comitetului cercului s-a desfășurat în 
condiții bune. Darea de seamă, temeinic pre
gătită, a dezbătut problemele cele mai în
semnate.

De asemenea, s-au desfășurat adunări 
generale pentru prezentarea dării de seamă 
și alegerea comitetelor de cercuri și la co
lectivele Asociației din Deva, Bîrlad, Orașul 
Stalin etc.

Cu prilejul pregătirii alegerilor, colectivul 
sportiv „Știința11 din Tirgoviște a luat mă
suri pentru consolidarea organizatorică a 
colectivului, precum și pentru înființarea 
secțiilor de handbal, volei, baschet și oină.

Organele sindicale din invățămînt desfă

timp din ce ta ce mai lung în cursul zilei 
în .padocuri, la soare, șl hrăniți cu furaje 
verzi sau suculente. Se vor tăia unghiile 
crescute peste măsură ale reproducătorilor 
(tauri, berbeci, vieri) și se vor curați 
copitele armăsarilor. De asemenea, se vor 
pili coarnele ascuțite șl cele crescute defec
tuos. Masculilor cari fac monta în această 
perioadă li se va da o hrană bogată în pro
teine (mazăre, turte de floarea soarelui, 
tărîțe, ouă etc).

Femelele gestante vor primi o hrană bo
gată în substanțe minerale (calciu, fosfor) 
și în vitamine (mai ales vitamina D2). Se 
va da în hrană făină de oase sau cretă și 
so vor scoate animalele respectiva în pa
docuri.

Dacă timpul o permite, trebuie să se 
înceapă pășunatul animalelor. In primele 
zi'e animalele vor fi scoase la pășune cîte- 
va ore. Treptat, timpul de pășunat se mă
rește. Se va evita pășunatul pe rouă. Pre
gătirea pentru pășunat șl obișnuirea an nu
lelor la soare au scopul să evite urmările 
ce ar rezulta din efectul brusc al razelor 
solare asupra organismului (eritem, slă
bire).

O grijă deosebită trebuie acordată anima
lelor tinere. Acestea vor primi o hrană cu- 
prinzînd din abundență proteine, săruri mi
nerale șl vitamine, ca și furaje verzi și vor 
fi ținute în padocuri, la soare, — la început 
puțin, iar apoi din ce în ce mai mult, astfel 
încît organismul lor 6ă se obișnuiască trep
tat cu acțiunea razelor solare. Acțiunea ra
zelor solare, asupra pielii contribuie, la sin
tetizarea vitaminei D2 în organismul anima
lelor din provitamina (ergasteina) pe care 
o primesc din furaje. Din hrana animalelor 
tinere nu trebuie să lipsească calciul, dat 
sub formă de făină de oase sau cretă. Asi
gurarea calciului ta hrană și scoaterea ani
malelor la 60,are evită ta întregime cazurile 
de rahitism atît de frecvente la tineret ta 
perioada de primăvară.

In avicultura, ta luna martie se continuă 
incubația artificială. De aceea trebuie luate 
măsuri pentru pregătirea puernițeloc (dezin- 
fecția șl încălzirea acestora).

Pentru a se asigura un procent ridicat 
de ecloziune, păsările de reproducție trebuie 
să primească ta mod deosebit o hrană com
plectă și bogată în vitamine. Se vor da în 
hrană : cretă, furaje verzi, morcov tocat șl 
grăunțe. Păsările vor fi ținute în padocuri 
spațioase, pentru a putea mînca viermișcri 
și insecte.

Toate speciile de animale șl păsări vor fi 
vaccinate. De asemenea, trebuie să se facă 
examenul sanitar-veterinar al tuturor ani
malelor ce vor fi scoase la pășune.

Ing. MIHAIL STANCIULESCU 

șoară o acțiune ,de popularizare a alegerilor 
în rîndurile muncitorilor din învățămînt și 
ale studenților, prin articole la gazetele de 
perete, la gazetele locale, prin fotomontaje, 
prin stațiile de radio-amplificare, prin presa 
locală- Consiliile sportive regionale și consi
liile colectivelor au organizat în cinstea ale
gerilor competiții sportive și au mobilizat 
lucrătorii din învățămînt și studenții la o 
participare activă la primele etape ale cam
pionatelor Asociației „Știința11 și la trecerea 
normelor complexului sportiv G.M.A.

Membrii Asociației au datoria să asigure 
promovarea în conducerea cercurilor și a 
colectivelor pentru cultură fizică și sport, 
precum și în conducerea secțiilor sportive, a 
unor activiști sportivi capabili, care să poată 
ridica la un nivel superior activitatea de cul
tură fizică și sport.

Pentru buna desfășurare a alegerilor, or
ganele sportive ale Asociației „Știința11 tre
buie să folosească din plin sprijinul organi
zațiilor U.T.M-, atît la pregătirea dărilor de 
seamă cît și în organizarea adunărilor ge
nerale pentru alegerea organelor sportive.

Comitetele sindicale regionale ale munci
torilor din învățămînt au datoria să sprijine 
și să controleze pregătirea și desfășurarea 
alegerilor la cercurile sportive din învăță
mînt din reședințele de raion, care sînt or 
ganizate în colective mixte aparținînd altor 
asociații pentru cultură fizică și sport.

Organizînd în cele mai bune condiții pre
gătirea și desfășurarea alegerii organelor 
sportive sindicale, vom contribui la crește
rea activității de cultură fizică și sport în 
rîndurile cadrelor didactice și ale studenți
lor.

OTTO SCHIMMEL
secretar al Asociației pentru cultură 

fizică și sport „Știința11

Să organizăm cu grijă lucrările de primăvară 
pe parcela școlară experimentală

In școlile de cultură generală, lucrările 
practice și experiențele elevilor constituie o 
verigă importantă în predarea științelor na
turale. Cel mai mare volum de lucrări prac
tice se organizează ipe parcela școlară expe
rimentală. Aici, elevii aplică în practică cu
noștințele dobîndite ,1a lecții, le adîncesc și 
le îmbogățesc, ie fac mai trainice.

Dacă învățătorul sau profesorul de științe 
naturale se îngrijește ca aceste lucrări să 
fie executate la timp și în bune condiții, ca 
elevii să înțeleagă bine utilitatea lor, ca 
uneltele să fie mînuite corect și întrebuința
te în perfectă ordine, se asigură nu numai o 
temeinică însușire de către elevi a cunoștin
țelor de biologie, ci și o solidă pregătire 
practică pentru munca agricolă. In același 
timp, lucrările practice bine organizate tre
zesc interesul și dragostea elevilor pentru a- 
gricultură, pentru folosirea metodelor înain
tate de muncă.

O condiție esențială care asigură succesul 
activității pe parcela experimentală o cons
tituie justa planificare a lucrărilor practice, 
făcută la timp. Planul pe care îl vom în
tocmi acum cu privire la munca pe par
cela experimentală trebuie să cuprindă în 
primul rînd problemele instructiv-educative 
ce se vor urmări în activitatea pe teren. A- 
ceste probleme trebuie stabilite în conformi
tate cu programa școlară de științe natura
le. Planul trebuie să cuprindă, de asemenea, 
datele generale asupra terenului: întindere,, 
depărtare de școală, împrejmuire, calități ale 
solului, amenajări, etc; utilajul necesar lucră
rilor pe teren ; secțiunile parcelei experimen
tale (livadă, arbuști, grădină de legume, te
ren pentru cultura cerealelor, a plantelor in
dustriale, teren pentru clasele I—IV, parcelă 
colecție etc.). Pe lîngă aceste date, planul 
trebuie să arate ce îngrășăminte organice se 
vor folosi pentru îmbunătățirea compoziției 
solului, ce plante se vor cultiva, ce semințe 
trebuie procurate, ta același timp, planul 
trebuie să indice activitatea pe care vor des- 
fășurai-o elevii pe straturile parcelei.

In multe școli planul privitor la organi
zarea muncii pe parcela șcelară experimen
tală a și fost întocmit. La școala medie nr. 
10 de fete din București, de exemplu, nu 
numai că s-a întocmit un astfel de plan, dat 
au și început de pe acum să fie pregătite 
răsadnițe, îngrășăminte etc. Pentru buna 
reușită a lucrărilor este necesar ca toate 
școlile să-și întocmească acest plan in cel 
mai scurt timp.

Asigurarea bazei materiale necesare lu
crărilor pe parcelă, obținerea une'telor, 
a îngrășămintelor, a materialului de ta- 
sămînțat și săditor stat în primul 
rînd sarcini ale directorului de școală, 
Profesorului de științe naturale îi revtae 
sarcina să întocmească planul de cul
tură, planul de organizare a munci, să

Codași în munca de alfabetizare
Datorită grijii pe care o arată partidul și 

guvernul pentru culturalizarea oamenilor 
muncii, datorită dragostei, stăruinței și pri
ceperii cu care au muncit la cursurile de 
alfabetizare numeroase cadre didactice, în 
regiunea Galați au învățat să scrie și să 
citească în anii puterii populare aproape 
40.000 de neștiutori de carte.

Rezultate bune tn acțiunea de lichidare a 
neștiinței de carte au obținut pedagogii care 
a>u condus cursurile de alfabetizare de pe 
lîngă întreprinderea „D.R.M.C-11 și Atelierele 
C.F.R. „Gir- Apostol11 din orașul Galați, de 
pe lingă întreprinderea „Progresul11 din ora
șul Brăila etc. De asemenea, au obținut re
zultate bune pedagogii din comunele Movila 
Miresei, Urleasca, Cataloi, Dunavățul etc.

Cu toate realizările abținute, ta unele 
locuri munca de alfabetizare se desfășoară 
insă nesatisfăcător. îndeosebi ta raionul 
Tulcea există lipsuri serioase în această pri
vință.

Deși cursurile de alfabetizare trebuiau să 
înceapă la 1 noiembrie 1954, in raionul Tul
cea ele nu s-au deschis decit după mal bine 
de două luni de la această dată. De aseme
nea, au existat defecțiuni serioase in difu
zarea manualelor.

Unele cadre didactice nu înțeleg răs
punderea pe care o au în munca de 
alfabetizare, caută să se achite for
mal de această muncă sau chiar să se 
sustragă cu totul de la îndeplinirea ei. In 
comuna Niculițel, de pildă — comună cu 
un număr mare de analfabeți — directorul 
școlii, tov. Stan M. Stan, ca și cele 23 de 
cadre didactice, printre care învățătorii și 
profesorii Natalia Cruceanu, Dumitru Cata- 
ianu, Leontina TănăSescu, Constanța Anas- 
tase și alții, nu s-au îngrijit să cuprindă la 
cursuri pe toți neștiutorii de carte in vîrstă 
de 14—55 ani și nu s-au preocupat de asi
gurarea unei frecvențe regulate.

Aceeași lipsă de răspundere față de în
deplinirea sarcinilor cu privire la lichidarea 
analfabetismului au dovedit-o și directorii 
școlilor din comunele Valea Nucarilor, Chi
lia Veche, Murighiol, precum și unii peda
gogi din aceste comune, cum stat, de exem
plu, tovarășii Paire Ismailescu, Gh. Simon, 

conducă din punct de vedere științific ș! teh
nic lucrările, să țină evidența lucrărilor, să 
facă darea de seamă asupra rezultatelor ins
tructiv-educative și materiale ale activității pe 
teren. întregului colectiv îi revine sarcina de 
a mobiliza elevii 'a munca pe parcela șco
lară și de a sprijini această muncă.

Învățătorii și profesorii de științe 
naturale trebuie să urmărească înde
aproape în organizarea activității practice pe 
parcela experimentală, atît îmbogățirea sor
timentului de legume, pomi și arbuști fruc
tiferi, prin specii și varietăți necultivate încă 
în localitatea respectivă, cît și cultivarea pe 
scară largă a legumelor și speciilor fructife
re cu valoare nutritivă mare, dar care nu se 
cultivă ta măsură suficientă.

O atenție deosebită trebuie să se acorde 
introducerii legumelor perene, care dau ani 
la rînd recolte timpurii imediat după topirea 
zăpezii, introducerii metodelor înaintate care 
să asigure recolte bogate, precum și comba
terii active a buruienilor și a dăunătorilor, nu 
numai pe parcela școlii ci și pe terenuri
le din jur.

Aspectul terenului cultivat cu elevii trebuie 
să fie foarte îngrjit. Straturile trebuie să 
fie drepte, frumos aliniate, cu etichete care 
6ă indice ce se cultivă și cine răspunde de 
cultura respectivă. Pomii trebuie să fie în
grijiți, să 11 se taie uscăturile, coroana 6ă 
fie rărită și frumos fasonată, să se culeagă 
și să se distrugă toate cuiburile de omizi, 
trunchiurile să fie curățite de mușchi, li
cheni și de cuiburile cu ouă de insecte, să 
li se aplice Inele cu clei și să se văruiască 
trunchiurile.

In repartizarea culturilor pe teren trebuit 
să se țină seama de particularitățile terenu
lui. Astfel, pe povârnișurile îndreptate spre 
sud se vor planifica culturile care au nevoie 
de mai multă căldură — de exemplu viță de 
vie, roșii, pepeni, castraveți, etc. Pe aseme
nea terenuri însorite se pot obține recolte cu 
o săptămînă-dckuă mai de vreme, i.ar produ
sele obținute sînt de calitate bună, mai bo
gate ta zaharuri și vitamine.

Este bine să se folosească și pereții din
spre sud ai clădirilor, care, reflectând razele 
solare, dau astfel un supliment de căldură 
și creează pentru plante condiții mei favora
bile. Pereții spoiți cu var reflectă și mai 
multă dădură și lumină. In acest fel se 
poate obține o recoltă mai timpurie și de ca. 
litate superioară.

Studiind cu grijă condițiile pe care le o- 
feră terenul șl situația din localitatea res
pectivă, se poate întocmi just planul unei 
activități interesante și instructive, atrlt 
pentru elevi și pentru părinți, cît și pentru 
întreaga țărănime muncitoare din împreju
rimea școlii.

OLGA BRAGA

Aurel Gheorghiu, N'adejda Mlhai, Sevastița 
Georgescu-

La lipsurile existente în munca de alfabe
tizare din raionul Tulcea contribuie și faptul 
că unele sfaturi populare, comunale subapre- 
eiază această muncă. Unii președinți ai co
mitetelor executive ale sfaturilor populare — 
de pildă președinții, sfaturilor populare din 
comunele Niculițel, Chilia Veche, Sarnova 
etc. — socotesc că lichidarea neștiinței de 
carte este numai o sarcină a învățătorilor 
și profesorilor- Din cauza acestei mentalități 
greșite, unele comitete executive ale sfatu
rilor populare comunale nu au asigurat con
dițiile necesare bune) desfășurări a cursurilor 
de alfabetizare, lăsîndu-le fără lemne de foc, 
petrol, manual etc. și n-au luat măsuri pen
tru îndreptarea lipsurilor.

Șeful secției de învățămînt a raionului 
Tulcea n a îndrumat și n-a controlat îndea
proape munca de alfabetizare, nu s-a preo
cupat de încadrarea tuturor celor 23 de pos
turi speciale pentru această muncă reparti
zate raionului.

Comisia de alfabetizare regională, care 
cunoștea lipsurile și greutățile din raionul 
Tulcea, n-a acordat secției de învățămînt 
raionale ajutorul de care aceasta avea ne
voie.

Față de lipsurile grave constatate în mun
ca de alfabetizare din raionul Tulcea s-au 
luat unele măsuri menite să contribuie la îm
bunătățirea situației. Astfel, s-a hotărît să se 
organizeze cu regularitate, in cadrul sfatu
rilor populare regional și raional, ședințe de 
analiză a muncii de alfabetizare.

Pentru înlăturarea cit mai grabnică a 
lipsurilor, secția de învățămînt regională 
trebuie să se preocupe în mod organizat de 
îmbunătățirea muncii de alfabetizare in ra
ionul Tulcea, cu sarcini de plan stabilite. în 
mod precis, cu date exacte de îndeplinire. In 
același timp, secția de învățămînt raională, 
cu ajutorul sfaturilor populare și al organi
zațiilor de masă, trebuie să ia măsuri pen
tru mobilizarea directorilor de școli, a 
învățătorilor și profesorilor pentru îndeplini
rea la timp și in bune condiții a sarcinilor 
ce le revin pentru lichidarea neștiinței de 
carte.

, P- ARSENE

La școala din comuna Buciumeni, ra
ionul Tecuci, clopoțelul a anunțat înce
putul recreației.

In cancelarie, aplecat asupra unui 
catalog, directorul școlii, învățătorul 
Gheorghe Balica, urmărește cu atenție no
tele celor din clasa a Vil-a. Rezultatele la 
învățătură ale elevilor care vor termina 
în vară cursurile școlii elementare nu dez
mint nădejdile pe care directorul școlii 
și le-a pus în ei.

Tîmplele învățătorului Balica sînt nin
se de vreme. El își aduce bine aminte 
cum altădată, acum 29 de ani, cînd a în
ceput să muncească ca învățător, cei de 
o seamă cu el, fii de muncitori ai ogoa
relor, erau sortiti analfabetismului

Cu toată vitregia vremurilor, Gh. Ba
lica a muncit și în trecut, cu toată drago
stea, pentru luminarea buciumănenilor. 
De adevăratele roade ale acestei munci a

INFOR
Ministerul învățământului aduce la cunoș

tință următoarele :
— examenele de promovare, de absolvire 

și pentru diploma de maturitate la școlile 
elementare, de 7 ani ș! medii, precum și la 
școlile și secțiile serale pentru tineretul mun. 
citoresc încep ta ziua de 30 mat și se sfârșesc 
cel mai târziu la 7 iunie pentru clasa a IV-a. 
Ia 11 iunie pentru clasele V-VI și la 23 iunie 
pentru clasele VII-X ;

— elevii vor da examene la aceleași obiecte 
ca și ta anul școlar trecut.

Pentru elevii o.'aselor a X-a și a XI-a din 
anul școlar 1953-1954 se precizează următoa
rele :

a) elevii care au avut note anuale de tre
cere la toate obiectele, dar n-au reușit 
la examenul pentru diploma de maturitate, 
indiferent la ce număr de obiecte, se pot pre
zenta ta sesiunea iunie 1955 pentru a depune 
examenul pentru diploma de maturitate la 
toate obiectele prevăzute pentru acest exa
men.

b) se mai pot prezenta la examenul pentru 
diploma de maturitate, în sesiunea iunie 1955:

— elevii care n-au fost admiși ia examenul 
pentru diploma de maturitate din cauza ni
velului scăzut de cunoștințe ;

— elevii care au fost admiși la examenul 
pentru diploma de maturitate deși n-au avut 
la clasa a X-a (respectiv a Xl-a) note anuale 
de trecere la 1—2 obiecte și care n-au reușit 
la acest examen sau n-au lichidat examenele 
restante.

Elevii de la punctul b care doresc să se pre
zinte la examenul pentru diploma de maturi
tate sînt obligați ca între 20—28 ma.i să de
pună examen de clasa a X-a Ia toate obiectele 
care nu stat prevăzute la examenul pentru di
ploma de maturitate. Aceste examene vor 
consta din probă scrisă, probă orală sau 
ambele probe, după cum s-au încheiat notele 
pe pătrar în cursul anului școlar trecut. După 
obținerea notelor de trecere Ia aceste obiecte, 
elevii respectivi se vor putea prezenta la 
examenul pentru diploma de maturitate, 
odată cu elevii din seria 1954/1955.

Examenul pentru diploma de maturitate se 
poate da la aceeași școală sau la școala cea 
mai apropiată de actualul domiciliu al elevi
lor respectivi, dacă școala la care au urmat 
este într-o altă localitate.

Informații amănunțite se vor putea primi 
de la fiecare școală.

★
Ministerul Invățămîntului și Academia 

R.P.R. aduc la cunoștința celor interesați că 
la data de 5 mai 1955 vor avea loc examene 
de admitere la asiprantura cu frecvență cu 
durate pînă la 3 ani, pentru următoarele spe
cialități, organizate în cadrul instituțiilor de 
învățămînt superior și institutelor de cerce
tări științifice (prevăzute mai jos :

Universitatea ,,C. I. Parhon"-București 
la specialitățile : Geometrie diferențială, Me
canică cuantică, Zoologia vertebratelor, Mine, 
ralogie. Drept civil, Istoria R.P.R., Bazele 
marxism-leninismului, Istoria filozofiei.

Universitatea „Al. 1. Cuza“-Iași, la specia
litățile : Algebră, Caicul diferențial și inte
gral, Zoologia nevertebratelor.

Universitatea „Victor Babeș“-Cluf, la spe
cialitatea Fiziologia plantelor.

Institutul politehnic-București, la speciali
tățile : Chimia anorganică, Materiale de con
strucții, Telecomunicații, Tehnologia con
strucțiilor de mașini, Procese și aparate în 
industria chimică, Electronică, Mașini elec
trice.

Institutul politehnic-Timișoara, la speciali
tățile : Fizică tehnică, Mașini hidraulice, tur
bine și pompe. Locomotive cu aburi.

Institutul de industrii alimentare-București, 
la specialitățile : Chimie analitică, Tehnologia 
produselor fermentative, Chimie alimentară.

Institutul de mine-Bucureșii, la specialită
țile : Zăcăminte metalifere, Geologie.

Institutul de căi ferăte-București, la specia
litățile : Rezistența materialelor, Electroco- 
municații feroviare.

Institutul de construcții-București, la spe- 
cialitățîle: Organizarea și planificarea șan
tierelor, Construcții hidrotehnice.

Institutul de industrie ușoara-lași, la spe
cialitățile : Studiul materialelor fibroase. Teh
nologia chimică a materialelor fibroase.

Institutul agronomic-Timișoara, la speciali
tatea Mecanizarea agriculturii.

Institutul agronomic „N. Bătcescu"-Bucu
rești, la specialitățile : Ameliorații agrosilvice, 
Anatomie comparată. Patologie chirurgicală.

Institutul de medicină șl farmacie-Bucu
rești, la specialitatea Obstetrică șl ginecolo
gie.

Institutul de medicină și farmacie-Cluf, la 
specialitățile: Anatomie, Anatomie patolo
gică.

Institutul de medicină și farmacie-Tg. 
Mureș, la specialitatea Neurochirurgie. 

putut să se bucure însă numai după ci 
zorile libertății au răsărit și în tara 
noastră.

Datorită lui Gh. Balica tofl copiii de 
vîrstă școlară din comună au fost 
școlarizați, avînd o frecventă la cursuri 
de sută la sută, iar la cursurile de alfa
betizare sînt cuprinși în acest an ultimii 
neștiutori de carte.

Indrumînd îndeaproape activitatea ca
drelor didactice, directorul școlii se 
preocupa stăruitor de însușirea temeinică 
a cunoștințelor de către elevi.

împletind munca didactică cu cea obș
tească, directorul școlii din Buciumeni, 
comunistul Gh. Balica, își închină cea 
mai mare parte a timpului său creșterii 
tinerelor vlăstare pe care le are în grijă. 
El este mereu părtaș la făurirea vieții 
noi care înflorește în comună, ca și pe 
întreg cuprinsul tării.

MÂȚII
Institutul de perfecționare șl specializare a 

medicilor și farmaciștilor (I.P.S.M.F.) la spe
cialitățile : Hematologie, Ortopedie șl trau
matologie.

Institutul de cercetări agricole (I.C.A.R.) 
la specialitățile : Genetica și ameliorarea 
plantelor, Fitotehnie, Agricultură generală, 
Pomicultură, Legumicultura, Pășuni și fînețe, 
Entomologie agricolă.

Institutul de cercetări zootehnice (I.C.Z.), 
la specialitățile : Ovine, Reproducție, Alimen
tația animalelor domestice.

Institutul de patologie șl igienă animală 
(I.P.I.A.) l.a specialitățile: Epizootologle, M'- 
croblologie.

Institutul de cercetări silvice (I.C.ES.), la 
specialitățile : Amenajament și economie fo
restieră, Silvicultură și fitopatologie fores
tieră, Culturi silvice de protecție.

Institutul de cercetări privind mecanizarea 
agriculturii (I.C.M.A.), la specialitățile: Trac
toare și motoare agricole, Reparații de mo
toare și mașini agricole.

Academia R.P.R., la specialitățile: Spectro
scopie, Geofizică, Optică. Structura materiei, 
Biochimie, Chimie farmaceutică, Mașini elec
trice, Energetică generală, Drumuri moderne, 
Agrobiologie (Pedologie, Agrotehnică, Fttopa- 
tologie, Entomologie, Fiziologie vegetală, Se
lecție șl ameliorare), Endocrinologie, Micro
biologic, Inframicrobiologie, Dermatologie, 
Parazitologie, Limba română.

Pot candida la examenul de admitere per
soanele care îndeplinesc următoarele condl- 
diții ;

a) să aibă vârsta de cel mult 40 ani ;
b) să aibă terminate studiile superioare ta 

specialitatea în care doresc să urmeze as
pirantura ;

c) 6ă fd dat dovadă de aptitudini ta aotivi- 
tatea de cercetări științifice șl să aibă ex
periență didactico-știtațifică sau ta producție 
de cel puțin 3 ani.

Persoanele care au absolvit cu succes o 
Instituție de învățămînt superior și au dove
dit aptitudini pentru cercetarea științifică, 
pot fi primite la examenul de admitere la as
pirantură, imediat după terminarea studiilor, 
pe baza recomandării Consiliului științific al 
instituției (facultății).

Recomandarea absolvenților institutelor de 
medicină și farmacie, construcții și agro
nomice se va face cu respectarea hotărîrilor 
Consiliului de Miniștri privind repartizarea 
și stagiul ta producție al absolvenților res
pectivi.

înscrierile Ia examenele de admitere au loc 
între 10 martie—10 aprilie 1955.’

Pentru aspirantura organizată tn instituțiile 
de învățămînt superior. Institutul de cerce
tări agricole (I.C.A.R.), Institutul de cercetări 
zootehnice (I.C.Z.), Institutul de cercetări 
privind mecanizarea agriculturii (I.C.M.A.), 
Institutul de cercetări silvice (I.C.E.S.), Insti
tutul de perfecționare și specializare a medi
cilor și farmaciștilor (I.P.S.M.F.), înscrierile 
se vor face la fiecare din aceste instituții. 
Pentru specialitățile organizate în cadrul 
Academiei R.P.R., înscrierile se vor face la 
Academia R.P.R., București, Calea Vic
toriei 125.

Cererile de înscriere vor fi însoțite de ur
mătoarele acte : a) autobiografie (2 exem
plare) ;

b) copie legalizată de pe diploma de stat 
sau de pe actul de studii superioare (2 exem
plare) ;

c) certificat de sănătate;
d) certificat privind situația militară;
e) lista lucrărilor publicate sau în ma

nuscris. precum și date cu privire la inven
ții și referințe asupra lor (2 exemplare).

f) certificat de caracterizare a activității 
profesionale și sociale a candidatului, elibe
rat de instituția in care acesta își are funcția 
de bază.

Examenele de. admitere la aspirantură se 
susțin scris și oral ta următoarele discipline:
a) disciplina de specialitate (pe baza progra
mei aprobate pentru învățămîntul superior);
b) bazele marxism-leninismului (pe baza pro
grame’ aprobate pentru invățămîntal supe
rior); c) limba rusă (pe baza programei tri
mise de Ministerul Invățămtatului institu
țiilor de mai sus).

In conformitate cu regulamentul, de organi
zare și îndrumare a aspirantură, aprobat 
prin H.C.M. nr. 2471/1953, persoanele primite 
la examenul de admitere au dreptul la lin 
concediu plătit de 30 de zile pentru pregăti
rea și susținerea examenului.;

Candidații declarați admiși vor fi eliberați 
din producție pe întreaga durată a aspiran- 
turii, avînd dreptul la o bursă lunară de 
800 lei, plătibilă 12 luni pe an, precum și la 
o indemnizație anuală de 800 lei pentru pro
curarea literaturii științifice necesare pregă
tirii.

Politica externă a statului nostru democrat 
popular — politică ce reprezintă expresia 
voinței de pace a poporului romta — dove, 
dește că Republica Populară Română urmă
rește în mod consecvent să-și aducă contri
buția sa activă la lupta pentru slăbirea în. 
cordării internaționale, pentru dezvoltarea 
relațiilor prietenești Intre state șl pentru în
țelegerea reciprocă între popoare.

Zilele trecute poporul nostru a luat cu
noștință cu bucurie și satisfacție de încetarea 
stării de război între R.P.R. și Germania. In 
decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale 
adaptat la propunerea guvernului țării noas. 
tre, se precizează : „Starea de război decla
rată Germaniei de către Romtaia la 24 au
gust 1944 încetează.

încetarea stării de război cu Germania nu 
afectează drepturile și obligațiile reciproce 
ale Rominiel și Germaniei rezulttad din a. 
cordurile internaționale ta vigoare11.

Decretul Prezidiului Marii Adunări Națio- 
nale exprimă dorința poporului nostru și 
hotărîrea lui de* a contribui la crearea condi
țiilor care să asigure rezolvarea pașnică a 
■problemei germane și stabilirea unor legă
turi de colaborare intre toate statele europene.

Poporul romln, alături de toate popoarele 
iubitoare de pace, consideră nefiresc ca 
astăzi, la zece ani duipă terminarea celui de 
al doilea război mondial, Germania să nu 
aibă un tratat de pace și să continue 6ă e- 
xiste ca un stat dezmembrat, iar poporul ger
man să se afle într-o situație de Inegalitate 
în drepturi față de alte popoare.

Interesele asigurării păcii și securității în 
Europa și in lume cer rezolvarea fără întîr- 
ziere, pe baze pașnice și democratice, a pro
blemei germane. Popoarele care au partici-pat 
la lupta pentru zdrobirea agresorilor hitle- 
riști și au avut atîtea de îndurat de pe ur
ma cotropirii fasci-ste nu pot admite ca o 
parte a Germaniei — Germania occidentală

0 nouă manifestare a voinței de pace 
și colaborare internațională a R.P. R.
— să fie transformată tatr-un nou focar de 
război care să pericliteze pacea în Europa 
și .nu numai în Europa.

Poporul romîn, ca și toate popoarele iubi
toare de pace, știe bine cine poartă vina 
pentru scindarea Germaniei șl pentru promo
varea și infăptuirea primejdioasei .politici de 
reînviere a militarismului in Germania occi
dentală. Puterile occidentale — S.U.A., An
glia și Franța — au înfăptuit dezmembrarea 
Germaniei și au trecut la politica criminală 
de refacere a Wehrmachtului și de atragere 
a Germaniei occidentale in .alianțe militare 
agresive, căutînd prin cele mai variate și mai 
nerușinate mijloace să creeze impresia că a. 
ceastă situație ar fi inevitabilă. Oamenii 
cinstiți din întreaga lume știu Insă că prin 
nimicirea armatelor hitleriste s-au creat .po
sibilități reale pentru dezvoltarea în viitor 
a Germaniei ca stat democratic și pașnic. 
Conferința de Ia Potsdam a stabilit căile de 
dezvoltare e, Germaniei și a arătat necesita
tea încheierii tratatului de pace cu Germa
nia. Prin acordul de la Potsdam Uniunea 
Sovietică, S.U.A., Anglia și Franța se o- 
bligau să ia măsuri comune, .«pentru ■ ca 
Germania să nu mai amenințe niciodată pe 
vecinii săi Și să nu mai tulbure pacea în
tregii lumi11.

Desfășurarea evenimentelor în anii care 
au trecut de la data semnării acordului de la 
Potsdam a arătat că singura dintre cele pa- 
tru mari puteri care a respectat prevederile 
acestui acord și care a luptat fără încetare 
pentru a împiedica refacerea militarismului 
german și a asigura menținerea păcii este 
Uniunea Sovietică.

Dacă astăzi problema germană este Încă 
nerezolvată, această situație se datorește 
politicii cercurilor agresive din S.U.A., An
glia și Franța, care au urmărit pas cu pas 
nu unificarea pașnică a Germaniei, ci adîn- 
cirea dezmembrării ei în scopul transformării 
Germaniei occidentale tatr-un nou focar de 
război în Europa. Străduințele politicienilor 
din occident pentru crearea „Comunității de
fensive europene11 care, după cum se știe, s-au 
terminat cu un eșec' rușinos, și mai ales e- 
foiturile disperate pe care le-au depus șl 
continuă să le depună pentru ratificarea acor
durilor de la Paris — care consfințesc renti- 
litarizarea Germaniei occidentale — au a- 
rătat în modul cel mai clar lumii Întregi și 
poporului german cine are interesul să îm
piedice rezolvarea pașnică a problemei ger
mane și crearea unui sistem de securitate 
colectivă în Europa.

Este timpul «ă se înțeleagă odată pentru 
totdeauna că popoarele nu tnai pot fi înșelate. 
Este timpul ca politicienii din occident să-și 
dea seama că rezolvarea problemei germane 
nu mai poate fi am’nată. Este timpul, mai a- 
les, ca acești politicieni să-și dea bine sea
ma că poporul german, sprijinit de toate 
popoarele iubitoare de pace, nu este de a- 
cord cu orice fel de rezolvare a problemei 
germane. Poporul german a ales. El arată 
tot mai limpede, în fața întregii lumi, că 
este ferm hotărît să meargă pe calea unifi
cării țării, pe calea păcii și progresului.

Poporul romta sprijină cu toată hotărîrea 
lupta poporului german pentru unificarea 
țării pe baze .pașnice și democrate.

Intre Republica Popular; Romta i șl -Re

publica Democrată Germană — cel dinții 
stat democrat §i iubitor de pace din istoria 
Germaniei — s-au stabilit legături trainice 
de colaborare și prietenie, in același timp, 
guvernu] țării noastre și întregul popor ro
mta dores-c să extindă și să consolideze reia- 
(iile prietenești și de colaborare cu întregul 
ponor german pe baza recunoașterii princi
piilor suveranității și egalității ta drepturi

Decretul Prezidiului Marii Adunări Nați
onale a Republicii Populare Romtae cu pri
vire la încetarea stării de război între R.P.R. 
și Germania constituie o puternică dovadă 
a hotărârii poporului nostru de a sprijini 
lupta dreaptă a poporului german pentru 
crearea unei Germanii unite, democrate Și 
iubitoare de pace. Poporul nostru și gu
vernul R.P.R. sprijină noile propuneri ale 
guvernului sovietic în vederea rezolvării pro
blemei germane, propuneri cuprinse in De
clarația din 15 ianuarie 1955 a guvernului 
Uniunii Sovietice. Ținerea unor alegeri li
bere generale pe întreaga Germanie — așa 
cum se ara.tă în Declarația guvernului so
vietic -<• ar însemna un pas însemnat pe 
calea restabilirii unității Germaniei și ar 
crea premizele necesare pentru încheierea 
tratatului de pace cu Germania.

Poporul, romta ■— alături de popoarele din 
țările lagărului democratic — nu .poate să 
nu țină tasă seama de situația care s-ar 
crea prin ratificarea acordurilor de la Paris. 
Republica Populară Romină, impreună cu 
toate statele participante Ia Conferința de la 
Moscova, este gata să ia toate măsurile pre
conizate în Declarația de la Moscova in ve
derea asigurării securității și apărării păcii 
în Europa.

Sincer iubitor de pace, poporul nostru va 
sta în permanență ferm la postul său de 
luptă și va face față cu cinste sarcinilor de 
răspundere care îi revin in maree luptă pen
tru apărarea păc.i.

(Autoritățile elveție
ne au fost nevoite să 
recunoască oficial că 
toate aserțiunile ca
lomnioase ale agenției 
americane de presă 
,,Globepress11 în le
gătură cu agresiunea 
criminală de la Berna 
au fost inventate din 
fir în păr).

Agenția
plătește...

4

Agenția
primește

(desen de A. POCII)
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